

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

AIRE DE LA CALLE

LA ESPANTOSA NOVELA

Desde 1923 hasta mediado el régimen dictatorial, don Paulino Pallás era un personaje de una positiva influencia. Llegaba a Zaragoza con cartas de recomendación para monseñor el arzobispo, y Martínez Anido, el verdadero rey de España, llamaba frecuentemente por el hijo oficial al gobernador civil de la capital aragonesa.

—¿Está ahí Paulino?

—No, señor ministro!

—¿Que le busquen y que me llamen!

Y así, casi todas las noches, hablaban por teléfono su excelencia desde el Ministerio de la Puerta del Sol y el señor Pallás desde el propio despacho del Gobierno civil de Zaragoza.

Cuando viajaba, don Paulino lo hacía a veces en el *break* de Obras públicas, puesto a disposición de los altos personajes oficiales. El señor Van Baumberghen, teniente coronel de Sanidad militar y ex diputado a Cortes, persona de la intimidad de Primo de Rivera, ha confesado ahora que conoció al señor Pallás viajando en ese *break*, y que por la intimidad que tenía con Martínez Anido, le juzgó persona de solvencia hasta tal grado, que no vaciló en tenerle de compañero suyo en los viajes que hacía de propaganda agraria. Porque el señor Pallás opinaba también que la salvación de España estaba en el campo. Una de las provincias que más visitó, para los fines de este apostolado, fué la de Teruel. Y aldeanos de Teruel dicen que cuando llegaba a sus pueblos el señor Pallás, cosa que prometía gestionar en Madrid, era cosa hecha.

—¡Mire usted que nos hace falta un puente sobre el río!

El señor Pallás lo apuntaba en su cartera, y pocos días después llegaba un ingeniero para ver cómo podía hacerse aquello...

¿Quién era este influyente señor que en tal medida gozaba del favor oficial?

Para saberlo han tenido que pasar muchas cosas: caer la Dictadura de Primo de Rivera; morir en París el general dictador; sublevarse Franco en Cuatro Vientos y Galán en Jaca; caer, finalmente, el régimen monárquico, y ocupar el Gobierno civil de Barcelona, don Luis Companys.

Companys fué un amigo fraternal del abogado don Francisco Layret, asesinado en pleno día y a la puerta de su casa por los pistoleros gubernamentales. El crimen alevoso, que había quedado impune como si los cientos de personas que lo presenciaron fueran ciegas y mudas, no se ha borrado un solo día de la memoria del amigo fiel. Así es que, apenas un cambio teatral de su suerte lo convierte de perseguido en gobernador, sus primeras disposiciones son para que la Policía, ya a sus órdenes, indague el paradero de los asesinos de Layret.

Y la Policía no vacila. En cuanto tiene las manos libres y deja de existir el veto que cortaba su acción, señala y detiene a dos de los culpables. Y uno de ellos es Paulino Pallás, cuya historia empieza a hacerse pública desde el momento de su detención.

Entre indignado y suspenso de asombro, lee por la mañana el pacífico ciudadano español el espeluznante folletín. ¡Para que hablen luego de las novelas por entregas! ¡Y que nos digan que exageraba Luis del Val!

El drama de la vida de Paulino Pallás empieza en su niñez. Su padre es aquel anarquista que arroja una bomba en Barcelona, bajo el caballo de Martínez Campos, cuando el caudillo de Sa-

gunto revistaba a las tropas de la guarnición. El general se salva de milagro y su agresor es detenido sin resistencia. Se le sube a Montjuich, se le juzga en juicio sumarísimo y se le fusila. Todo esto vió de niño Paulino Pallás, a solas con su madre, en su hogar inhóspito. Luego, el desamparo, la miseria...

Pero entonces un oficial de la guarnición se interesa por aquel huérfano del anarquista fusilado. Le socorre y le costea la rudimentaria educación. El oficial se apellida Martínez Anido. Cuando la guerra de Cuba le aleja de Barcelona, Paulino Pallás acude todavía a la escuela, donde los demás niños se apartan de él, porque "es el hijo del fusilado".

Y es ya hombre y trabaja de obrero en una fábrica en el momento en que el militar protector vuelve a Barcelona con un importante cargo militar. Ahora es el general Martínez Anido. Pronto será gobernador civil de Barcelona, con atribuciones de virrey.

Le han hecho gobernador civil para que estrangule con su mano dura la hidra revolucionaria que alza constantemente su cabeza, mil veces cortada y otras mil renovada. Y el general opone pistoleros a pistoleros; el crimen al crimen.

Entonces se acuerda de Paulino Pallás, el hijo del anarquista fusilado. Pallás le ha ido a visitar, seguramente, apenas llegado a Barcelona por segunda vez. Y los dos hombres hablan. Luego Pallás es presentado a Arlegui, jefe superior de la Policía.

Los afiliados al Sindicato Unico empiezan a caer.

En la vida del humilde obrero se opera una transformación. Sus vecinos no pueden explicarse, de momento, por qué viste mejor, por qué no va al taller, por qué tiene siempre cinco duros en el bolsillo...

Los crímenes están ya a la orden del día y revisan los caracteres de espantosas matanzas. Caen víctimas de uno y otro bando. Y una mañana cae muerto a pistolazos a boca de jarro, en una de las calles más céntricas, don Francisco Layret, diputado a Cortes republicano, concejal, abogado eminente y hombre de una bondad cien veces contrastada. Don Francisco Layret, además, era paralítico.

Algún tiempo después, en Barcelona, aparece bajo un montón de escombros un cadáver horrorosamente mutilado. Tanto, que, de momento, es imposible su identificación. Pero un policía reconoce los despojos sangrientos. Aquel cadáver es el de Paulino Pallás. Y, oficialmente, queda muerto.

Oficialmente tan solo. Porque aquella identificación ha sido una coartada para apartar del pistolero el rayo de la venganza que empezaba a amargarle. Mientras en Barcelona pasa por muerto, él se presenta en Zaragoza con cartas de recomendación de poderosas personalidades y empieza la segunda parte de su vida, de que se ha hecho mérito.

Es curioso cómo salió de Zaragoza. "Yo disfrutaba un gran empleo—ha confesado—, pero mi mujer estaba celosa, y con razón, porque sabía que tenía un amante, y fué a Madrid a pedir a Martínez Anido que me alejase de Zaragoza. Por el teléfono oficial, el ministro de la Gobernación me ordenó trasladarme enseguida a la corte. Y una vez allí, ordenó al gobernador civil, señor Semprún, que me buscara un empleo bueno. Y mientras parecía, ordenó a la Compañía de tranvías que me diese doscientas

cinuenta pesetas mensuales, por no hacer nada. Tan por no hacer nada, que el sueldo me lo llevaba a casa un ordenanza del Gobierno civil."

Ahora que se hacen públicos estos *secretos de cancillería*, es cuando la gente se da cabal idea de todo lo horrendamente vergonzoso que fué aquel período de la vida de la ciudad condal: asesinatos impunes, ley de fugas a la orden del día, matanzas en las calles...

Hasta que acabó con ello la hombría de bien de don José Sánchez Guerra, destituyendo por teléfono a Anido y a Arlegui.

Cuantas veces hemos estado en Barcelona, amigos residentes de antiguo en la capital, nos han referido episodios de la época de pistolero que les tocó vivir.

Uno de ellos, Martín Aguiar, nos decía sentado con nosotros en uno de los cafés de las Ramblas:

—Aquí estábamos una atardecida tomando el *vermut*. Conmigo estaba un periodista. De pronto, sonaron tiros en la puerta, corrió la gente y, al ponernos en pie, nos encontramos un hombre recién asesinado. Acababan de matarle los pistoleros.

Momentos después hizo irrupción en el café la Policía. Preguntaba a gritos que quién había sido; que si nosotros sabíamos algo...

—Mi amigo el periodista—continuó contándonos Aguiar—se encará con los polizontes, rojo de indignación:

—¿Por qué preguntan ustedes eso? ¡Si lo saben mejor que nosotros! ¡Si los pistoleros han salido de aquí y ustedes toman café con ellos todas las noches! ¡Dejen en paz a los hombres honrados!

Hubo un gran revuelo y los policías se marcharon. Y a la noche siguiente, mi amigo el periodista era muerto a pistolazos, a pocos metros de este café, en la calle del Conde de Asalto...

Había pagado con su vida el lujo de decir la verdad.

Lo que nos contó Martín Aguiar lo enlazamos ahora con la historia de la vida de Paulino Pallás; con lo que ha contado en un periódico un inspector de la Policía de Barcelona en aquellos tiempos, con otros muchos relatos y declaraciones, y todo forma ese cuerpo monstruoso de sangre, de crueldad y de vicio que es la espantosa novela de Barcelona. Novela que no ha tenido su novelista todavía. Pero que lo tendrá.

PICK

Ahora es alterno

El tren rápido del Norte

De improviso la Compañía del Norte ha estimado que Santander no merece ahora un tren rápido a diario. Ya vendrá el verano y entonces la Compañía decidirá que sí; que si no Santander, por lo menos sus intereses (los de la Compañía, entiéndase bien) exigirán que lo haya.

Pero, en fin, por ahora no hay tren rápido a Madrid a diario. Lo hay de Santander para Madrid los lunes, miércoles y viernes, y de Madrid para Santander los martes, jueves y sábado.

Los rápidos Santander-Madrid salen de nuestra ciudad a las ocho y cuarto de la mañana.

Y hasta la próxima modificación.

RETABLO



Angel Ossorio y Gallardo, recuerda, en lo meramente físico y en lo político, a aquellos pintores atormentados que sucedieron a Brueghel el Joven y Brueghel el Viejo. Nada más emocionante que esos retratos con rostros de mujer, cuya mitad parece un himno glorioso a la Naturaleza, mientras que la otra parte es un ensayo mortuorio, que deja al aire, mondas y frías, las mandíbulas y las cuencas de los ojos.

Así es Ossorio. De una parte, descubre el medio rostro adorable de las ideas políticas. Su mano es tan diestra que siembra ternura al fijar con trazos conmovedores, la belleza y la alegría de las doctrinas. Esa mano diestra de Ossorio—diestra en ambos sentidos—puede compararse a la de Fra Angélico, el pintor de la adorable ternura.

Pero su mano siniestra, empuña los pinceles de Domenico Theocopuli, de Goya, de Gutiérrez Solana, de Toulouse Lautrec, de todos estos pintores maravillosamente negros, magníficamente apasionados de lo mortuorio y teratológico.

El otro medio semblante que suele dibujar Ossorio, es el terrorífico, el que espeluzna y mueve los sentidos y las potencias a pánico.

Uno se imagina qué ocurriría, si los dos colores, el de la mano diestra y el de la siniestra, la paleta de un lado y otro, se mezclaran y manchaban la tela. Aparecería un trazo caótico, pero sin duda genial. Conservando la independencia de ambas manos, estupendamente contrarias y desacordes, Ossorio mancha con encanto de maravilla, las telas, sus telas políticas. ¿Qué resultado conseguiría si su talento a lo Fra Angélico y su genialidad a lo Domenico se confundieran en una sola cualidad? El resultado sería tan portentoso, que la suerte no querrá que se consiga, ni Ossorio... ni nosotros. Porque Ossorio, entonces no sería él, sino otro. Y lo que apasiona, por el momento, es la doble personalidad de este pintor político que parece un santón de morabito, o un rabí de sinagoga, por sus signos externos.

PARADOX

(DIBUJO DE ALCAZAR).

Advertimos a los señores que nos favorecen con el envío de originales que no hemos solicitado, que nos es imposible mantener correspondencia acerca de ellos.

Panorama naval

Comunicaciones trasatlánticas

II

Para poner en práctica nuestro plan de construcciones navales, será necesario invertir una cuantiosa suma de millones de pesetas que, naturalmente, la Banca privada y los capitalistas de la nación son los llamados a desembolsar, en cuenta de alcanzar su justa remuneración.

En este primer aspecto económico se nos ocurre que lo mejor sería dejar a la iniciativa particular la constitución de una poderosa Empresa de navegación, con un capital ordinario de 250 millones de pesetas, por ejemplo. Una vez suscritas las acciones en su totalidad, no hay más que solicitar el apoyo financiero del Estado, en igual o parecida forma que la que aquél presta ahora a las Compañías de ferrocarriles.

El interés de una emisión de mil millones de Deuda Trasatlántica 5 por 100 quedaba garantizado con una subvención anual de cincuenta millones de pesetas.

Partiendo de estas bases, pronto veríamos intensificar el trabajo en todos los astilleros nacionales, con la necesaria especialización.

El único obstáculo serio que encontramos para llevar a efecto estas proposiciones es que en España los altos cargos del ministerio de Marina y de la Dirección de Navegación siempre son ocupados por jefes del Cuerpo general de la Armada, los cuales van siendo nombrados por riguroso turno; y ya se sabe que estos elementos, dentro de aquellos organismos, no hacen más que resolver los asuntos relativos a la Armada, mientras tienen bastante descuidados los concernientes a la Marina civil.

Con motivo de un probable convenio de defensa naval entre las potencias del Mediterráneo, el señor don José Rivera y Alvarez, último ministro de Marina de la Monarquía, exteriorizó, no hace mucho, su opinión acerca de las posiciones presente y venidera de nuestras Marinas. No hay más que leer por encima sus declaraciones, para darse cuenta de que todo el entusiasmo del mencionado almirante está puesto en el sector de la flota de guerra. Nos recuerda de un modo insistente que con los ochocientos millones que se gastó el Directorio militar en la construcción de submarinos, destructores, flotillas y cruceros, ha adquirido España cierta preponderancia marítima que nos permitirá ocupar un lugar preferente en el caso supuesto de tener que participar en una contienda internacional.

Refiriéndose particularmente al porvenir de nuestra flota trasatlántica, el mismo ex ministro Rivera, se muestra excesivamente desconfiado y considera los tiempos actuales muy dificultosos para sostener una buena Marina, quedando, en suma, sus proyectos encerrados en un estrecho límite de prudencia.

Este señor, sin duda, no se había enterado de los magníficos balances presentados por las Compañías alemanas "Lloyd Norte" y "Hamburg Amerika", que marchan a la vanguardia de la navegación trasatlántica, los cuales arrojan en 1930 unos beneficios disponibles de 110 millones de marcos, o sean unos 260 millones de pesetas.

No hay, pues, motivo para encontrar tan brumoso el horizonte de nuestro porvenir marítimo mercantil, y sentimos que sea un prestigioso jefe de la Armada el que haya manifestado su opinión tan falta de optimismo, precisamente sobre una cuestión de vital interés para el florecimiento de España, donde una resolución vigorosa y audaz sería siempre la mejor aliada del éxito.

¿Por qué regla de tres los señores almirantes de la Armada han de convertirse en árbitros de los problemas relacionados con la Marina comercial de un país? Bien está que ambas Marinas se desarrollen racional y paralelamente, pero a condición de que la dirección de cada una de ellas corresponda a personas militares y civiles que de-

muestren la suficiente capacidad profesional.

La potencia revolucionaria de todas las Federaciones náuticas de la península se dirige ahora al Gobierno provisional de la República española solicitando con muy justos motivos la radical separación de la Marina mercante del ministerio de Marina.

Ni que decir tiene que nos inspira gran simpatía la independencia que reclaman las Asociaciones de capitanes y maquinistas navales y consideramos esta aspiración como el principio fundamental que ha de preceder a una era de prosperidad para la flota comercial de España también de un bienestar efectivo para los profesionales de la navegación en general. En consecuencia, sostenemos la proposición de hacer desaparecer el actual ministerio de Marina, mediante la fusión del Ejército y la Armada dentro del ministerio de Defensa Nacional y creando un departamento de Marina Mercante, el cual puede quedar afecto al ministerio de Comunicaciones.

Y, para concluir el examen de este tema, hacemos constar sinceramente que nosotros, cadetes en cuestiones náuticas, no queremos presumir de infalibilidad en todos los puntos desarrollados en las precedentes líneas.

Ahora, con el advenimiento de la República, y tan pronto como se obligue ineludible del Consorcio Naviero, presentar en la Cámara de Diputados un amplio y satisfactorio programa de comunicaciones tras-

Una visita al alcalde

El Comité Ejecutivo de la Agrupación Instructiva de Dependientes Municipales

En el día de ayer, a las doce, fué visitado el señor alcalde por el Comité ejecutivo de la Agrupación instructiva de dependientes municipales, el cual le hizo entrega de varias peticiones tendientes todas ellas a perfeccionar servicios tan importantes como los de la Guardia municipal, recaudadores de arbitrios, y otros complementarios de distintos órdenes.

El señor alcalde, deferentísimo con citada comisión, tomó buena nota de los anhelos expuestos por dicho Comité, saliendo éste ampliamente satisfecho de dicha entrevista.

Merece señalarse de manera especial que entre nuestro alcalde y los representantes del Comité se llegó a la inteligencia de resolver urgentemente el aumento en sus haberes de tan modestos empleados. Dando éstos toda clase de facilidades para llegar a una solución en este asunto: que como recordarán nuestros lectores dejó sin resolver el Ayuntamiento saliente.

De la democrática charla habida, según nuestros informes, no sería aventurado el asegurar que la promesa hecha en nuestro número de ayer de que los empleados municipales aportarían el máximo esfuerzo para cooperar con

atlánticas; entretanto, los señores técnicos de la Dirección general de Navegación tienen la palabra.

José López Resines

la Corporación municipal a enjugar en parte la precaria situación por que atraviesa la clase trabajadora, sea un hecho.

Nosotros, por nuestra parte, nos congratularíamos que estas corrientes de armonía entre los servidores del pueblo y nuestro alcalde, señalasen una era de innovación que haría desterrar para siempre aquellos tiempos en que los dependientes municipales llegaron a presentar en la Audiencia provincial hasta el número de ciento veinticuatro recursos, todos ellos originados por la de los caciques de la dictadura.—M.

AVISO

Encuentrase en Santander el señor inspector del Banco Hipotecario de España. Para operaciones y consultas, dirigirse al agente don Roberto Bustamante, Wad-Rás, 5. Teléfono 16-06.

GARCIA Y BLANC

AGENTES DE ADUANAS

Ponemos en conocimiento de nuestros clientes y amigos haber trasladado nuestra oficina a la calle de Castilla, número 10, primero (edificio de la Sidra «El Gaitero»).



BUENAS PROVISIONES

Para los colegiales crecederos y para toda persona que va de merienda o excursión, las Galletas Chiquilín son provisiones excelentes.

Van envasadas en cómodos paquetes. Nutren mucho con sus yemas frescas, su rica leche sin desnatar, su fina mantequilla, su azúcar y su harina de flor.

Un alimento sano con muchas vitaminas y un sabor delicioso. Tómelas de merienda, con el desayuno y para postre. No cansan y se digieren muy bien.

Chiquilín
"la galleta que hace crecer"

Para desayuno, merienda, postres y para todas horas. Para comer sola, con mantequilla o mermelada, mojada en té, café o leche, etc.



La famosa Galleta redonda María Artiach fina y crujiente, tampoco debe faltar en su mesa. Es una creación perfecta.



PAQUETE DE 200 GRAMOS: UNA PESETA

COMENTARIOS DEL DIA

UNA PRUEBA INTERESANTE

En la referencia que publicamos ayer del cambio de impresiones habido en la última reunión de la Comisión de Festejos, se habla de la inclusión en el programa de una semana de aviación. No poseemos datos de ampliación que nos permitan conocer el verdadero alcance del propósito. Pero el solo hecho de que exista ya nos invita al aplauso.

Creemos que este que parece señalarse como un número más de nuestro programa de fiestas veraniegas, puede convertirse en algo de mayor importancia que su mero carácter espectacular. Todo consiste en el plan y en el entusiasmo que aportemos a la obra.

Librenos Dios de intentar siquiera acercarnos al círculo de organización, donde sólo pueden y deben desenvolverse los técnicos; pero esta prudente actitud no nos priva de la facultad de consignar una opinión que, de prevalecer y encauzarse debidamente, esa semana de aviación que se anuncia puede trocarse en algo de un interés internacional por la evidencia de las inmensas facilidades que ofrece Santander como aeropuerto naval.

Y nuestra opinión es esta. Santander debe solicitar una copa del jefe del Gobierno. Esta sería disputada por hidros a lo largo de la costa del Cantábrico, con salida y amaraje de final de prueba en nuestra bahía.

¿Cómo se organiza esta prueba, de cuya resonancia deportiva tan positivos beneficios habíamos de obtener? Que hablen los técnicos. Nosotros nos limitamos a exponer una iniciativa, guiados por un sincero deseo de cooperación.

No creemos que la empresa que proponemos ofrezca insuperables dificultades. Y para las que haya—¿qué no requiere estudio y esfuerzo en este mundo?—, recordemos el eficaz y espontáneo ofrecimiento hecho a Santander por persona de tan positivo relieve como el secretario general de la Dirección de Transportes Aéreos. Este señor, ligado a nuestra ciudad por sinceros y firmes afectos personales, espera la ocasión de servir a los intereses santanderinos, y da la casualidad de que los proyectos

de aviación son los más directamente relacionados con la esfera oficial en que el señor Navarro se desenvuelve.

En fin, la Comisión de Festejos verá si puede acoplarse nuestro criterio objetivo en el plan general de aviación que estudia. Sería interesante y beneficioso por muchos conceptos.

Cuentan con nuestro apoyo

Las aspiraciones de los peatones y carteros rurales

Una representación de la Asamblea general de peatones y carteros rurales de España está gestionando del Gobierno mejoras que merece la sufrida clase.

Las peticiones elevadas al Gobierno se resumen en el establecimiento de cuatro categorías, en las siguientes condiciones:

Primera.—Pueblos de 3.000 a 5.000 habitantes, 2.500 pesetas.

Segunda.—Idem de 1.000 a 3.000 idem, 2.000 pesetas.

Tercera.—Idem de 500 a 1.000 idem, 1.500 pesetas.

Cuarta.—Idem hasta 500 idem, 1.200 pesetas.

Abonándole, además, en su sueldo lo que corresponda por los kilómetros que recorran, teniendo en cuenta la importancia comercial del pueblo y el movimiento de cartería que sea.

Para los peatones, que sea sueldo mínimo de 1.500 pesetas, y los que tengan más de trece kilómetros de recorrido, sea elevado al sueldo equitativamente, según la importancia de su recorrido.

Que los sueldos o escalas que se fijan tengan efecto retroactivo a la fecha de 1 de enero del año actual; que sean equiparados a los urbanos para los efectos de uniforme, jubilación y local de oficina para el desempeño del servicio por los Ayuntamientos.

No hay para qué decir que nosotros apoyamos las aspiraciones de tan excelentes funcionarios.

Derecha Liberal Republicana

Ante no probables, pero sí posibles intervenciones políticas, que en el fondo pueden ser estimadas como una verdadera usurpación de atribuciones, nos creemos obligados a manifestar, de un modo terminante, que la única y legítima representación de la Derecha liberal republicana en la provincia de Santander es la que ostenta y ejerce el Comité provincial, que tiene atribuciones incluso para ejercer el derecho de veto.

EL COMITE PROVINCIAL

Pompas fúnebres «Nuestra Señora del Carmen».—BLANCO.—Teléfono 1527.

PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
Don Ramón Rebolledo González
que falleció en Madrid el 2 de junio de 1930
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA
R. I. P.

Su esposa, hijos, madre, madre política y demás familia,

RUEGAN una oración por su alma.

Las misas que se celebren el día 2 de junio, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, a las OCHO y NUEVE de la mañana; iglesia parroquial de la Compañía, a las OCHO y OCHO Y MEDIA; iglesia parroquial de Consolación, a las OCHO Y MEDIA y ONCE y en el Colegio Cántabro todas las disponibles, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 31 de mayo de 1931.

Pompas fúnebres «Nuestra Señora del Carmen».—BLANCO.—Teléfono 1527.

LA SEÑORA

Doña Encarnación Fernández Pila
Ha fallecido el día 30 de mayo de 1931
A LOS 69 AÑOS DE EDAD
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA
R. I. P.

Sus hijos don Eduardo y doña Francisca Garay; hijo político don Ramón Herrera García; nieta Ramona Herrera Garay; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción de su cadáver que se efectuará hoy, a las DOCE, desde la casa mortuoria, calle Francisco de Quevedo, núm. 7, al sitio de costumbre, y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el LUNES, 1 de junio, a las DIEZ de la mañana, en la iglesia parroquial de San Francisco, favores por los cuales les quedarán agradecidos.

Santander, 31 de mayo de 1931.

La misa de alma se celebrará hoy, a las OCHO, de la mañana, en la Parroquia antes citada.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-39 y 25-53

PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORITA
Julia Soto del Campo
que falleció el día 1 de junio de 1930
A LOS 26 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA
R. I. P.

Sus padres don Modesto y doña Pilar; hermanos doña María del Pilar, doña María del Carmen y don Modesto; tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebren el LUNES, día 1 de junio, en la capilla de Ciriego, Parroquia de Santa Lucía, Residencia de los Padres Jesuitas y Siervas de María, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 31 de mayo de 1931.

El Obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

FUNERARIA HIJO DE RASILLA.—TORRELAVEGA

EL SEÑOR
DON PEDRO GOMEZ MARTINEZ
(Del Comercio)
Falleció ayer en esta ciudad
A LOS 48 AÑOS DE EDAD
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Rosa Revuelta Acereda; sus hijos Posita, Pedro, Emilio, Manolita, José-Angel y José-Antonio; sus padres políticos don Emilio Revuelta y doña Mónica Acereda; sus hermanos don Ignacio, doña Julia, doña Victoria, doña Matilde, doña Consuelo, doña Fidela y don Ricardo; hermanos políticos doña Angeles, doña Manolita, doña Julia, doña Emilia y don José María Revuelta Acereda, doña Consuelo Cutiérez, don Alfredo T. Velarde, don Valentín Sollet, don Eduardo Leroy, don José Osuna, don Antonio Ceballos y doña Elena Campo; tíos, sobrinos, primos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades asistan a la conducción del cadáver hoy DOMINGO, 31 de mayo, a las ONCE Y MEDIA, desde la casa mortuoria, Paseo de Posada Herrera, al Cementerio de esta ciudad, y a los funerales que se celebrarán el MARTES, 2 de junio, a las DIEZ de la mañana, en la iglesia parroquial; favores por los cuales les quedarán reconocidos.

Torrelavega, 31 de mayo de 1931.

Elecciones municipales

Una circular del Gobernador

El Boletín oficial publicó ayer el siguiente decreto del ministerio de la Gobernación:

«Por decreto fecha 13 del actual se dispuso la celebración de nuevas elecciones de concejales el día 31 del corriente mes, en aquellas poblaciones en que se protestaron, dentro de los plazos fijados en la orden circular de este ministerio, número 76, de 13 de abril último, las verificadas en este citado mes, siendo propósito del Gobierno que en el más breve plazo posible queden constituidos legalmente los Ayuntamientos en cuyas poblaciones se ha de repetir la elección.

Se está en la necesidad de fijar normas breves y precisas para la tramitación y resolución de las reclamaciones a que puedan dar lugar las nuevas elecciones convocadas, y teniendo en cuenta, al efecto, los preceptos contenidos en la legalidad anterior, aunque ha sido preciso modificarlos, por no existir en la actualidad constituidas las Comisiones provinciales, que eran el órgano llamado por la Ley a resolverlas, el Gobierno provisional de la República ha tenido por conveniente decretar lo que sigue:

Artículo 1.º Las protestas y reclamaciones a que puedan dar lugar las elecciones de concejales convocadas para el día 31 del presente mes, se presentarán ante las Juntas municipales del Censo electoral desde el día siguiente al de la elección hasta el acto del escrutinio general, que se celebrará el día 4 de junio próximo. Dichas Juntas, una vez efectuado el escrutinio y el sorteo entre los candidatos que resulten empastados, darán curso al gobernador civil de la respectiva provincia, de las reclamaciones y protestas que se hayan presentado, acompañando a las mismas el expediente de la elección. El gobernador civil, dentro del quinto día de recibidos los expresados documentos, resolverá lo siguiente:

a) Aprobar la elección si no se acompañan a las protestas o reclamaciones actas notariales u otros documentos que demuestren de modo fehaciente y sin género alguno de duda que los hechos en que se fundamentan han influido en el resultado de la votación; si los hechos, aunque graves, no han influido en este resultado, se aprobará igualmente la elección, sin perjuicio de que el gobernador civil, al adoptar su providencia, ponga dichos hechos en conocimiento de los Tribunales.

b) Anular la elección si los hechos ofrecen gravedad, influyendo en el resultado de la votación; pero, en este caso, se suspenderá la ejecución del fallo hasta que se apruebe por este ministerio, previa remisión del expediente por el gobernador.

Art. 2.º En el caso de no formularse protesta ante las Juntas municipales del Censo electoral, los concejales electos tomarán posesión de sus cargos al día siguiente de verificado el escrutinio general, cesando en sus funciones las Comisiones gestoras nombradas.

Art. 3.º Las reclamaciones sobre incapacidades e incompatibilidades, así como las excusas de los elegidos, se tramitarán y resolverán por los propios Ayuntamientos, teniendo en cuenta los preceptos del artículo 43 de la Ley municipal de 2 de octubre de 1877, y contra sus acuerdos podrán entablarse los recursos que se consideren perjudicados, recurso de alzada ante el gobernador civil, que resolverá sin ulterior recurso.

Art. 4.º Los gobernadores remitirán a este ministerio relación detallada de las reclamaciones presentadas y resolución dada a las mismas, acompañando sólo a este ministerio los expedientes y fallos de anulación que acuerden antes de ser comunicados a los Ayuntamientos interesados.

L. Coesta Almonacid

Médico especialista del dispensario oficial antivenéreo

PIEL Y SECRETAS

SAN JOSE, 18 (Ateneo).

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 8

Diálogos o cosa así

Los amigos son para las ocasiones

—Gracias, Efigenio, gracias. Te digo que ha sido un golpe que nos ha dejado pa que nos tapen con una arpillera.

—Pero, bueno, ¿cómo ha sido esto? amigo Efigenio. Dobló de una forma la tasca de Agapito, y no parecía muy inclinado a doblar.

—Pues llegó el domingo y dobló, amigo Efigenio. Dobló de una forma que lo hace en público y le obligan a repetir... Se puso morao, guinó el ojo izquierdo, que ya sabes que era su costumbre, y ¡zas!, hizo párrafo en la vida.

—Pobre Crisanto! La verdad es que pérdidas de menos importancia se anuncian en los periódicos... Bueno, de tu parienta no quiero ni hablar.

—Figúrate, con lo que ella quería a su hermano.

—Pues cuidala, amigo Manolo. La otra mañana me la encontré en la calle y la observé un color, así, como tirando a purastenia, que no me gustó. El mejor día te encuentras con que te la traen a casa sin pulso ya.

—¡Hombre, eso del me'or día!...

—Tú ponte en lo más nefasto, y sobre todo después del golpe que ahora ha sufrido... Perdona una pregunta... ¿eso que ties en el ojo derecho es del puñetazo que te pegaron aquella noche o se trata de otra cosa?

—No creo que... ¿Es que me se nota algo?

—Cómo notarse... vareos, no es que... Pero cuidate tú también. A Evaristo el de la Eduvigis le salió tal como hoy una pinta en un párpado y tal como pasó mañana le habíamos dicho ya la misa de alma y todo...

—¡Bédiez, amigo Efigenio!

—Que te digo que hay que estar con más cuidado que todas las cosas... Hay por ahí una de enfermedades que personas que nunca se han muerto la están hincando ahora que es un espanto.

—Hombre, si no se habían muerto nunca...

—Bueno, no he estado muy feliz en

la locución, u como se diga, pero tú me has entendido. Por cierto que, ¿tú te acuerdas de Severino el fontanero?

—Aquel muchacho tan simpático que le decíamos el «Capicúa», porque siempre que se liaba a puñetazos daba once?

—El mismo. Bueno, pues el otro día le llevó por delante una camioneta y todavía están recogiendo los pedazos.

—¡Mi madre!

—Una lástima de chico... Por cierto que ha dejado una de hijos que no caben en un hangar... ¡No van a pasar hambre ni nada en este invierno! Y a propósito de hijos, ¿cómo tienes a los tuyos?

—Más gordos y con más apetito que nunca.

—No sé qué te diga, amigo Manolo. Cuando venía pa acá me he enterado que se acaba de declarar una epidemia contra la infancia que están doblando los chicos por escuelas enteras... Oye, Manolo, perdona que insista en que no me gusta na eso que te noto en el ojo derecho. Debías ir mañana mismo a que te vieran en la clínica... Yo vendré por aquí por la noche a ver si es todo lo grave que es de esperar...

—Efigenio, que me están matando!

—Que hay que tener mucho cuidado, te digo! Mira tu cuñado; hoy colorao y fuerte, que parecía el anuncio de la carne líquida, y mañana más flambre que una onza de chocolate crudo. ¿Quién te dice a ti que abandonas ahora esta casa y dentro de tres cuartos de hora no me avisan de que eso que ties en el ojo ha determinado tu defunción fulminante? Que hay que ponerse en todo, amigo Manolo... En fin; una vez que te he prodigado los consejos que tenía la obligación de prodigarte por la muerte de tu cuñado, me voy pa el taller. Muchos recuerdos a la Amalia; y cuidala, amigo Manolo. Y cuidate tú.

—Gracias, Efigenio, gracias... Re-

SALON LICEO

A las once y media.-MATINEE

LOS CUATRO AMIGOS

por Ben Turpin "El Bizco"
(Dos horas de risa)

A las 4 1/2, 7 1/2 y 10 1/2

EL HIJO PERDIDO

por CREIGHTON HALE, el protagonista de la antigua cinta de serie "La Máscara de los Dientes Blancos", que vuelve a la pantalla con gran éxito

NOTA.—Desde el lunes, 1.º de junio. Todos los días, a las diez y media de la noche, funciones populares. A 0,30 butaca. Se abren abonos para diez funciones de noche, a 2,50 cada uno, valaderos para todo el mes de junio, con lo cual resulta a 0,25 butaca, no siendo obligacion acudir todos los días.

EL LUNES

TARDE, butaca, 0,40 NOCHE, 0,30

POR FIN

EL PALACIO DE LONA

cuerdos a los compañeros del taller...
—¡Arrea! ¿Ves tú? Ya me iba sin notificarte un recao del maestro... Es que tengo una memoria que me se olvida lo me'or. Que dice el maestro que no vuelvas, por ahora, que ya te pasará recao en cuando haya un poco más de trabajo. Vaya, hasta la vista, y que te cuides, amigo Manolo, que eso del ojo no me gusta nada...

Roque For

De la Diputación
En el Patronato de la Casa de Salud

El presidente de la Diputación, señor Ruiz Reñollo, bajó ayer a su despacho en las primeras horas de la mañana, despachando muchos asuntos de trámite. Entre las visitas recibidas, figuraron las de los señores don José Rodríguez, don Manuel Torre, don Julio Marín, una comisión de estudiantes de la Escuela Industrial, otra del Colegio de Farmacéuticos, otra de los organizadores del Centenario de Amós de Escalante, don Dionisio García Barrado y una comisión del Sindicato de Sanitarios. Estuvo en su despacho hasta las dos de la tarde, y a las cuatro asistió a la reunión celebrada por el Patronato de la Casa de Salud Valdecilla, de la que es miembro por su cargo de presidente de la Corporación provincial.

Alberico Pardo
RADIOLOGO

Especialista en enfermedades de niños. Consulta de 11 a 2. SAN JOSE, 16 (Casa del Ateneo) Teléfono 30-87.

En el Gran Cinema

La función organizada por la Ronda Montañesa

Ayer se celebró en el Gran Cinema la función-homenaje a los autores de la canción montañesa, organizada por la simpática entidad que dirige el maestro Cabañas.

No hay para qué hablar del éxito, que estaba asegurado, y si consignar un aplauso a la Ronda Montañesa por su feliz iniciativa y por su brillante actuación.

Después de la función se celebró un banquete en el Hotel Royalty.

GRAN CINEMA

HOY DOMINGO A las 4 1/2, 7 y 10 1/2

Ultimas exhibiciones de la opereta mejor del año

LA NOVIA DEL REGIMIENTO

creación de Viviane Segal Ocho partes en colores
Butaca: A las 4 1/2 y 10 1/2: 1,50 - A las 7: 2,00

M.ñanza, lures GRANDES FUNCIONES FEMINA
Butaca, señora, tarde, 0,75 - Noche, 0,50

SOMBRAS DEL SILENCIO

creación de dos primeras figuras de la pantalla sonora
LOIS MORAN y JAMES MURRAY

El miércoles - MODA Sensacional Estreno
LA ESCUADRILLA DEL AMANECER

Muy pronto: EL PROFESOR DE MI MUJER, por Imperio Argentina, Alady y Valentín Parera

Del Gobierno civil

Los trabajadores de la Junta de Obras del Puerto

¿TERMINARA EL CONFLICTO?

El señor Palomo Aguado recibió en el día de ayer bastantes visitas de la capital y diferentes pueblos de la región, para tratar de distintas cuestiones.

Hablando de los conflictos sociales, dijo a los reporteros la autoridad civil que había sostenido una conferencia telefónica con el director de la Compañía Asturiana, señor Cabañas, quien le hizo presente que después de la conferencia tenía lugar en el Gobierno civil el día anterior, la Empresa había decidido modificar su criterio, en el sentido de aumentar media peseta en los jornales del interior y elevar a siete pesetas los del exterior.

La decisión fue comunicada a los trabajadores por la Compañía, y el señor Palomo Aguado confía en la buena disposición de los obreros para que el litigio entre en vías de franca solución.

PIDIENDO MEJORAS

La Sociedad de obreros y obreros alpargateros de Astillero y pueblos comarcanos participaron ayer al gobernador que han presentado unas bases de mejoras a sus patronos.

El señor Palomo estudiará dichas bases y tratará acerca de ellas con obreros y patronos.

PARA LAS ELECCIONES DE HOY

La autoridad civil ha recibido un telegrama del ministro de Gobernación dando normas relacionadas con las protestas e incidencias que pudieran surgir con ocasión de las elecciones municipales que han de verificarse hoy en varios puntos de la provincia.

En este sentido ha recibido el gobernador petición de fuerzas de la Guardia civil de distintos lugares de la región.

El secretario de la Federación Obrera Montañesa, don Antonio Pérez, ha solicitado del señor Palomo Aguado que se garantice por las autoridades la actuación de la Guardia civil en las tareas de elecciones.

LOS FOGONEROS DE BARCOS "PAREJAS"

Estuvo ayer en el despacho oficial de la autoridad civil el delegado de los barcos pesqueros titulados "parejas", para manifestar que conocía el ofrecimiento de dos plazas para ser cubiertas a las doce de la noche de hoy, domingo. Se acordó que se elijan sin distinción entre los parados.

El delegado aludido dice que en plazo breve habrá otra plaza, por comprar un barco nuevo un armador santanderino.

LOS OBREROS DE LA JUNTA DE OBRAS

Visitó ayer al gobernador civil el presidente de los obreros de la Junta de Obras del Puerto, para darle cuenta de que desde hace tiempo tienen solicitada la jornada de ocho horas y el pago de las fiestas de Primero de Mayo y la República.

El señor Palomo Aguado confirió inmediatamente con el director general de Obras Públicas, señor Salmerón, quien le dijo que había salido o estaba para publicarse en la "Gaceta" una disposición por la que se ordena el fiel cumplimiento de la jornada de ocho horas.

En cuanto a los jornales en los citados días festivos, dijo el director general que lo estimaba de justicia y que quedarían complacidos.

NO VA CON ELLOS

En el Gobierno civil y de acuerdo con el telegrama del ministro de Hacienda, se reunieron con el gobernador Comisiones de exportadores y campesinos, para tratar de

la conversión a pesetas de las divisas extranjeras.

Todos los reunidos prometieron acatar la disposición y dijeron que en ello tendrán especial interés.

MAS PETICIONES

Una Comisión de obreros de la Standard ha formulado a la Compañía peticiones.

Una parte y otra tratarán con el gobernador.

Un representante de los conservadores de Laredo ha participado al señor Palomo que los obreros piden aumentos en los salarios.

El gobernador ha cedido el primer arbitraje al alcalde de aquella villa, y de no llegarse a una inteligencia, lo hará él.

DIÁLOGO



EL NIÑO.—¿Pero qué zapatos más bonitos! ¿Dónde les has comprado?

LA NIÑA.—¿Qué preguntas tienes! ¿Dónde los voy a comprar? En la zapatería

OCARIZ BURGOS, núm. 10

EL NIÑO.—¿Sí? ¿Y cuánto te han costado?

LA NIÑA.—2,75 nada más, aunque parezca increíble. Es la Casa que más barato vende y que tiene los más preciosos modelos. Vete y te convencerás.

SALON VICTORIA y CINE POPULAR

Hoy domingo

A las 4 1/2 y a las 7

DEL MISMO BARRO

comedia dramática totalmente en español
Gran creación de MONA MARIS

SALA NARBON

Hoy domingo

Gran éxito de la U. F. A.

LOOPING THE LOOP

por WARNER KRAUS y JENNY JUGO

En ambos locales, a las cuatro y media, Butaca, 1,00 - A las siete, 1,50

Muy pronto, en la Sala Narbón, una página de "Las mil y una noches": SCHEHEKAZADE

TEATRO PEREDA-Empresa SAGE

Hoy, domingo, 31 de mayo.

A las 4 1/2, a las 7 y a las 10 1/2

La revista sonora

HOLLYWOOD REVUE

(Partes en color)

por Marion Davies, William Haines, John Gilbert, Joan Crawford, Norma Shearer, Buster Keaton, etc.

El miércoles, 3 de junio, «ESTRELLADOS», por Buster Keaton (Pamplinas).

De la Alcaldía

La corrida de Santiago

El alcalde, señor Rivero, asistió en la tarde de ayer al Patronato de Valdecilla.

—Recibió por la mañana a una Comisión de limpiabotas y al gerente de la Taurina, don Pedro Santuste.

Este señor le rogó la reparación del andén que conduce a la plaza, por la calle de Sáinz de la Maza, a lo que accedió la Alcaldía, y le habló de la corrida de Santiago, conviniendo en esperar la llegada del señor Pagés, que será de un día a otro.

—El aviador, señor Pombo, manifestó al alcalde que espera la confección de carteles y folletos de propaganda del verano para repartirlos por diversas capitales españolas.

—El lunes conferenciará el alcalde con el delegado de Hacienda, para determinar el día fijo en que se abrirá al público la posesión de la Magdalena.

LA CATORCE LISTA

En la Alcaldía se facilitó ayer a los informadores la siguiente décimocuarta lista de donativos para los obreros sin trabajo:

Suma anterior, 9.191,50 pesetas.

Garaje Mazas, 5 pesetas; José García y García, 5; María Fernández Campo, 5; Francisco Matas, 5; Ruperto S. Vallejo, 5; Luis Noval, 5; Mariano Romero, 5; Francisco del Río, 5; Inés Torre, 5; Antonio Corpas, 5; Raimundo José Sánchez, 5; Tomás Herrera, 5; Víctor Poyo, 5; Luis de Escalante, 10; Sergio Castillo, 5; Casa Mata, 10; Benjamín P. Villanueva, 8; Ricardo López Soriano, 5; Julián Hidalgo, 5; Maximino Beci, 5; Mario Real, 5; Vicente Imaz, 5; Ciriaco Valderrábano, 5; Jacinto Callejo, 5; Félix Martínez, 5; Mateo Sierra, 25; Antonio Haya, 10; Ernesto González, 5; Fabián de la Gándara, 5; Leopoldo Cagigas, 5; Justo Roldán, 5; Eliseo Sedano, 10; Paula Gómez, 5; Marcelino Liaño, 5; Francisco Revilla, 5; Irene Octavio de Toledo, 5; Gabriel Díez González, 5; Victoriano L. Dóriga, 5; Pablo Martín Aguirre, 5; José Berra, 5; Amadeo Santín, 5; José Santos, 10; Buenaventura R. Parets, 5; Antonio Lamadrid, 5; Juan Somarriba, 10; José Ocejo, 10; Manuel de Huidobro, 10; Dolores Villar, 5; Fidel Madariaga, 5; Petra de la Torre, 5; Angel y Bernardo González, 10; Antonio Montes, 5; Gabriel Lavín, 5; Viuda de Fernández, 5; Sánchez y Lara, 5; Fernando Bustamante, 5; Manuel Menezo, 5; Leandro Mateo F. Fontecha, 5; Pedro S. Hortiguéla, 5; Francisco Meana, 5; Casa Dupons, 5; Fernando González Gómez, 5; Santiago Sampetro, 5; Cipriano Mar-

gués, 5; María Dolores Ganzo, 5; Manuel G. Gorostegui, 5; Ciriaco Carás, 5; Alfonso Tocino, 5; Eusebio Pérez Llama, 5; Francisco Navedo, 5; Antonio Valderrábano, 5; Víctor P. Vizcaino, 5; Faustino García Manco, 15; Fernando Diego, 5; Julián González, 5; Miliagros Cullillas, 5; Josefina Zorrilla, 5; Anastasio Martínez, 5; Zapatería Quintana, 5; Ramiro Saiz, 5; Vicente Rodríguez, 5; Juan Díaz, 5; Anastasio Molero, 5; Jesús Cabada, 5; Hilario Gómez, 5; Lorenzo García, 5; Francisco Corona, 5; José Iglesias Pereda, 5; Lucas Lizaur, 5; Felipe Arce, 5; Julio Pereda, 5; Manuel Pardo, 5; Lázaro Domínguez, 5; Pilar Gardemía, 5; Eulalia de la Serena, 5; Gregorio Perujo, 5; Prudencia Pagola, 5; Manuel Bermúdez, 5; Antonio Díaz Arce, 5; Miguel López Dóriga, 5; Francisco de la Torre, 5; Colegio oficial de agentes y comisionistas de Aduanas, 25; Matilde Eichberg, 5; Javier J. Riancho, 10; Ernesto, Valeriano, José Luis de la Pedrosa, 15; A. Navarro, S. en C., 5; Fernando Velasco, 5; Enrique Machuca, 5; Pablo Haro, 5; J. Villa, 5; S. R., 5; Viuda de Eugenio Bezanilla, 5; Julián Abascal, 5; Francisco Azenjo, 5; Cornelio Beléndez, 5; María Fivas, 5; Pedro García Herreros.

Suma y sigue, 9.889,50 pesetas.

IMPRESOS DE LUJO EDITORIAL MONTANESA SAN JOSE

Necrológicas

DON RAMON REBOLLEDO GONZALEZ

Pasado mañana se cumple un año de la muerte de este querido y particular amigo nuestro, que tantos afectos y cariños supo conquistarse en Santander, con su trato afable y bondadoso.

Descanse en paz el noble amigo, y reiteramos nuestro sentimiento a su viuda, hijos y demás familia.

DOÑA ENCARNACION FERNANDEZ PILA

Falleció ayer cristianamente esta buena señora, que estaba en posesión de nobles sentimientos en favor del prójimo y particularmente de los menesterosos que llamaban a su caridad nunca desmentida.

Que en paz descansen su alma, y bien saben sus apenados hijos don Eduardo y doña Francisca Garay; hijo político don Ramón Herrera García, excelente amigo nuestro; nieta Ramona Herrera Garay; hermanos políticos; sobrinos; primos y demás familia, que de corazón les acompañamos en el dolor que les aflige.

De nuestros lectores rogamos la gracia de una oración en sufragio del alma de doña Encarnación Fernández Pila.

M.º CONACHY DENTISTA

Paseo de Menéndez Pelayo, 32, segunda.

Vida religiosa.

IGLESIA DE LA VIRGEN DEL CARMEN

Habrán misas rezadas, cada media hora, de seis a diez, dándose la comunión en todas ellas; en la misa de seis y media y en la de diez habrá plática doctrinal por un Padre de la comunidad.

Por la tarde, a las siete, con el Señor de manifiesto, se rezará la estación y el rosario, con la reserva y bendición solemne del Santísimo, terminándose con la salve popular cantada a la Virgen del Carmen.

CAPILLA DE PADRES ESCOLAPIOS

Misas a las siete, ocho, ocho y media, nueve y diez. A las diez y media, exposición de Su Divina Majestad, y a las doce y media, bendición y reserva.

INFORMACION DEPORTIVA

CARTELERA

COPA DE ESPAÑA.—Hoy, los cuartos de final.

Athletic de Bilbao-Unión de Irúa, Navaz.

Logroño-Castellón, Vilalta.
Madrid-Betis, Simón.
Valencia-Arenas, Steimbom.

EN CANTABRIA.—El campeonato de tercera categoría.

Campo de Miramar.—A las once de la mañana, Madrid F. C.-Santander. Arbitro, señor Expósito, auxiliar.

A las tres y cuarto de la tarde, Club Deportivo Cueto-Club Deportivo San Roque. Arbitro, señor Vázquez, auxiliar.

A las cinco y cuarto de la tarde, Club Atlético España, de Cueto-Tetuán F. C. Arbitro, señor Angulo.

AMISTOSOS.—Partidos a granel.

ARENALES.—Racing-Eclipse.

ASTILLERO.—Unión Club-Velarde.

CASTAÑEDA.—N. C. Castañeda-Ray Sport.

MALIANO.—Selección Bóo-C. D. Parayas.

VIONO.—Vimenor F. C.-Bezana Sport.

AMPUERO.—Interesantes partidos de fútbol.

PAREAYON.—U. D. de Parbayón-Levante de Guarnizo.

BARCELONA.—F. C. Barcelona-Vadellid F. C.

TROFEO OSCAR.—Los partidos para hoy.

EN LOS ARENALES.—A las once, Escolar F. C.-Eclipse F. C.

A las cuatro, Tolosa F. C.-Gimnástico Santanderino.

Antonio Alberdi

CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

Amós de Escalante, 10, 1.º—Teléf. 29-52

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA

MEDICO RADIOLOGO

Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.

CONSULTA DE 10 a 1.—MUELLE, 20

A Sandoval García-Briz

Especialista en enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición.

SAN JOSE, NUMERO 10

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6,

Teléfono 23-97.

RICARDO SARO

ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6,

WAD-RAS, 5, SEGUNDO

Dr. Vázquez Andiañde

MEDICO-CIRUJANO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer.

San Francisco, 21, 1.º—De 11 a 1 y 4 a 6

CONSULTORIO DENTAL

P. CITOLER

ODONTOLOGO

Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 1855.—De 10 a 1 y de 3 a 7.

RAYOS X

José Rugama

DENTISTA

General Espartero, 11 - 2.º

Fútbol

Hoy, en los Arenales, Racing-Eclipse

EN LOS ARENALES.—Interesante amistoso entre campeones y subcampeones.

Según hemos indicado ayer, hoy tendrá lugar en el campo de los Arenales el interesante partido entre el Racing y el Eclipse, partido que sirve de despedida del campeón de la afición montañesa, con motivo de su próximo viaje a París.

El Eclipse por su parte está animado de los mejores deseos a poner frente al campeón todo su entusiasmo, para procurar a éste un buen entrenamiento.

Dada la baratura de los precios, puramente populares, esperamos que el campo de los Arenales se vea lleno de aficionados, dispuestos a presenciar tan interesante partido, que tiene además del carácter amistoso el de recompensar al Eclipse por su brillante actuación en Vigo.

Para mayor facilidad se recuerda a los aficionados que se establecerá taquilla de once a una en el Bar Piquio.

Las alineaciones que presentarán ambos Clubs serán las siguientes:

RACING: Solá, Pico, Mendaro, Hernández, Baragaño, Ceballos, Santi, Ibarra, Oscar, Larrinaga, Cisco. Suplentes, Joven, Torón, Gurruchaga.

ECLIPSE: Velasco, Saavedra, Ayala, Eloy, Vega, Nino, Aja, Carral, Pérez, San Emeterio, Cavada.

Se encargará de arbitrar el match el colegiado señor Rodríguez.

EN MIRAMAR.—Campeonato de tercera categoría.

A las once, Madrid F. C.-Santander F. C.; arbitro, señor Expósito.

A las tres y cuarto, Club Deportivo Cueto-C. Deportivo San Roque; arbitro, señor Vázquez.

A las cinco, Club A. España de Cueto-Tetuán F. C.; arbitro, señor Angulo.

Lógicamente parece que los resultados han de ser favorables al Madrid-San Roque y Tetuán, por reconocer que son los equipos que mejor conjunto poseen, en gran forma se hallan y que mejor preparados están para estas luchas, pues su posición en los puestos de honor, les hace creer en la posibilidad de ver sus nombres entre los clasificados para los partidos finales. No obstante lo expuesto y de admirar, sinceramente, en ellos esas excelentes cualidades, no podemos perder de vista a sus contrarios, por ser equipos que aún situados en un plano más modesto, nada tienen que envidiar a los favoritos, ya que su falta de técnica la suplen, con creces, con su elevada moral y amor al club que les hace poner toda el alma en la pelea, hasta conseguir el tan anhelado triunfo que les haga merecedores de codearse con los aspirantes al título de campeón.

CAMPOS DEL U. JUVENTUD.—Para esta tarde.

A las cuatro en punto, y para el Trofeo Oscar, jugarán un interesante partido los Clubs Tolosa F. C. y Gimnástico Santanderino.

Estos dos Clubs presentarán sus dos equipos completos, pues el Tolosa, aunque va en ese torneo a la cabeza de los demás Clubs, en vista de que en el campeonato de Liga de los Clubs modestos empató a uno, está rabiosillo y desea verse frente a frente. El Gimnástico Santanderino no se quedará corto y presentará el mismo equipo que el pasado domingo empató con el célebre Celta F. C., el cual se retiró del campo cuando faltaban aún quince minutos para terminar el partido. Por lo tanto, todos los aficionados amantes de los pequeños Clubs pueden ver un interesante partido entre los dos probables campeones del campeonato de los Clubs modestos y del Trofeo Oscar.

Impresos de todas clases
EDITORIAL MONTANESA

EN ASTILLERO.—Unión y Velarde, frente a frente.

Hoy, a las cuatro de la tarde, se enfrentarán en nuestros campos de sport los equipos Unión Club, de Astillero, y el Velarde F. C., de Muriedas.

Este encuentro promete ser competidísimo, dada la igualdad de fuerzas de ambos y el incentivo de disputarse dos puntos para adquirir el anhelado triunfo para conseguir el trofeo, consistente en una magnífica y artística copa, donada por un aficionado deportista, cuyo trofeo se juega entre los dos Clubs mencionados, el Barreda Sport, de Barreda, y Cultural Deportiva, de Guarnizo.

Los denominados por el compañero «Lop» «los jabatillos de Lop», especializados en la adquisición de copas de distintas Sociedades, Ayuntamientos y de particulares aficionados, pondrán todo su esfuerzo personal artísticamente para conseguir aumentar la lista de trofeos adquiridos y que honrosamente adornan la estantería del local de la Sociedad, y cuya vista enardece y entusiasma a los jugadores de este equipo, que se prometen el triunfo.

¡Allá veremos qué pasa!—T.

EN CASTAÑEDA.—Rayo Sport y N. C. Castañeda.

Verdadero interés ha despertado en este pueblo y sus alrededores el anuncio del partido entre el Rayo, de Santander, y el N. C. Deportivo, que se celebrará hoy, domingo.

Los chicos de Castañeda se preparan para no dejarse vencer, y sabemos que la Directiva presentará el mejor once, no el reserva, como enfrentó al Celta F. C., últimamente.

Los hermosos campos del Cueto serán esta tarde el punto de cita de los buenos aficionados.

EN MALIANO.—Interesante partido para esta tarde.

En los hermosos campos del Parayas se jugará hoy, domingo, un interesante partido amistoso, inauguración de temporada, entre los equipos Selección de Bóo y el titular de este pueblo.

Dado el interés que hay en ver a ambos teams, no dudamos que hoy se encuentre el campo lleno de aficionados.

El partido dará principio a las cuatro y será arbitrado por un aficionado, perteneciente al club visitante.

El Maliano alineará a Peredo; González y Allende I; Canal, Gómez y Sierra; Díez I, Cagigas, Díez II, Allende II y Palazuelos.

CAMPO DE LOS ARENALES

DOMINGO, 31 A las cuatro y media

RACING CLUB-ECLIPSE F.C.

Interesante partido

PRECIOS POPULARES

General, 1,50 Preferencia, 2 pesetas

FEDERACION DE CLUBS MODESTOS

Anoche se reunió el Comité Ejecutivo de la Federación de Clubs Modestos, tomando el acuerdo de reforzar el Comité con el concurso de muy estimables elementos, convocar a éstos para el próximo martes, a las ocho de la noche, y celebrar en breve asamblea general, para dar cuenta del ejercicio.

También se acordó celebrar hoy el siguiente encuentro:

Campos de la Albericia

A las cuatro de la tarde, serie B, infantil del Escolar, de Cueto-infantil de la Albericia. Arbitro, señor Sáinz.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

FEDERACION CANTABRA

Se participa a los Clubs interesados, que ha quedado retirado del campeonato correspondiente el Club Rayo Sport de Miranda.

Se ruega a los Clubs Torreavega y Minero Sport de Urdias, envíen un delegado a esta Federación en el día de mañana lunes a las siete de la tarde, para tratar de un asunto que les interesa.

RACING CLUB

Cumpliendo lo acordado en la última asamblea celebrada el día 27 del corriente mes, se convoca a junta general para mañana, lunes, a las siete y cuarto en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, en la Sala Narbón, ajustándose a la siguiente

ORDEN DEL DIA

Nombramiento de Junta directiva y de Comisión revisora de cuentas para el ejercicio de 1931-32.

MADRID F. C.

Se ruega a los jugadores del Madrid F. C., Junquera, Marcelo, Echevarría, Del Amo, Gallardo, Balbino, Mari, Hilar, Ramón, Pepín, Cleto, Manolo, Matrin y Alfredo, estén en Miramar a las diez para jugar partido de la C.

SANTANDER F. C.

Se ruega a los jugadores del Santander F. C., Del Ojo, Miera, Valverde, López, Valentín, Marcos, Pérez, Herrero, Aldomar, Carrasco, Muñoz y Rufino, se encuentren en el campo de Miramar a las dos y media para jugar un partido con el Madrid.

GIMNASTICO SANTANDERINO

Se ruega a todos los jugadores y socios del Gimnástico Santanderino que asistan a una reunión a las diez de la mañana para darles a conocer el estado de la Sociedad y tratar asuntos de sumo interés.

LUIS SOLANA

COMISIONISTA DE ADUANAS

Comunica a su clientela que ha trasladado oficina y almacenes al local de su propiedad, calle de Carlos III, núm. 1 (frente a los Pasionistas).

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO

Garganta, nariz y oídos.

Cirugía de cabeza y cuello.

Consulta de 10 a 1 y de 3 y media a 6,

MEÑEZ NUÑEZ, número 10.

Carlos R. Cabello

Médico Jefe de la Casa de Maternidad. Partos.—Ginecología.—Medicina interna. Consulta: de 12 a 1, en el Sanatorio del Dr. Madrazo; de 1 a 2, en su domicilio, Cañado, 1 (excepto los días festivos). TELEFONO 17-76

En la Casa de Maternidad (paseo del Alta), consulta pública gratuita todos los días, de 11 a 12.

Francisco de la Mora

ABOGADO

Paseo de Menéndez Pelayo, número 10.

Consultas: de 10 a 12 y de 4 a 6.

En Ramales, los viernes y el

... día 20 de cada mes ...

Actuará en todos los Juzgados de la provincia.

G. Iñigo

OCULISTA

VELASCO, número 7 - Teléfono 26 87

Información de Reinosa

INFORMACION MUNICIPAL

Anteayer, a las 7 y media de la tarde y con el salón de actos abarrotado de público, como de costumbre, celebró la sesión correspondiente el Municipio, con arreglo al orden del día siguiente:

Verificada por el secretario la lectura, en borrador, del acta de la sesión anterior, se procede a la aprobación de varias cuentas previamente informadas favorablemente por la Comisión de Hacienda.

A continuación se presentan las siguientes instancias: Una de Wenceslao Peña sobre higiene, que pasa a la Comisión correspondiente; otra de don Pedro Pérez, que solicita autorización para cambiar una puerta en la casa número 23 de la calle de Ramón y Cajal, y una tercera que suscriben don Gumersindo Montiel y otros sobre tendido de tuberías para servicios de aguas a las viviendas de su propiedad, sitas en los terrenos de doña Josefa del Diestro que pasa también a informe de la Comisión respectiva.

Secretaría lee seguidamente varios informes de distintas Comisiones, que se aprueban.

Firmada por don Federico Trujillo, en nombre de la Comisión de Abastos, se presenta una proposición sobre reglamentación del funcionamiento de la tabla reguladora de la Plaza de Abastos. Se aprueba, en principio, y se nombra una Comisión formada por la alcaldía-presidencia y los concejales señores Ordóñez y Revuelta para que, en unión de la Comisión propiamente dicha, determinen concretamente algunos extremos de la proposición que se someterá a aprobación definitiva en la sesión próxima.

Por el alcalde, don Manuel Llano, se presenta otra proposición acerca del concierto renovado hace poco, por cinco años, con la Sociedad Española de Construcción Naval, pasando a estudio.

Se lee el proyecto que acerca de construcción de un urinario en los bajos del templo de la plaza de la República, presenta el señor aparejador municipal, quedando sobre la mesa para su estudio.

Finalmente, se formulan numerosos ruegos, preguntas y proposiciones, destacando entre éstas, por su importancia, la formulada por don Federico Trujillo, quien interesa que, con carácter de urgencia, se proceda a la instalación de una Casa de Socorro, necesidad que apremia y se siente más cada día. Así opinan todos los concejales, conviniéndose en que del proyecto existente de reforma completa de la Casa Ayuntamiento, se tome el referente a este importante servicio, que el proyecto mencionado sitúa en la planta baja del Ayuntamiento, que actualmente es Academia de música, acordándose pase a estudio para su resolución definitiva.

Don Juan Manuel Ordóñez denuncia que en la avenida de la Naval y en todo el frente que comprenden las casas denominadas de Valle, no existe ni una sola boca de riego, lo que constituye un serio peligro para un caso desgraciado de incendio y un justificado motivo de censura para el Municipio por parte de aquel vecindario.

El mismo señor concejal plantea el asunto de las expropiaciones de la carretera de Barruelo, manifestando que es preciso y de urgencia resolver esta cuestión, pues el dilatarla pudiera traer como consecuencia uno de estos dos males: o que el contratista para hacer las obras y reclame el perjuicio al Ayuntamiento; o, por el contrario, las continuará cumpliendo su pliego de condiciones y los reclamantes fueran los dueños de las fincas no expropiadas y ocupadas por la carretera en cuestión. Se toma en consideración la propuesta del señor Ordóñez y se acuerda comisionar a este señor

y al aparejador municipal para resolver esta cuestión.

Y sin asuntos de mayor monta, que merezcan reseña, el alcalde, señor Llano, levantó la sesión.

ADHESIONES A UNION CAMPURRIANA

Según nos comunica el presidente del Sindicato de Artes Blancas de la ciudad, este Sindicato ha acordado por unanimidad enviar su adhesión a Unión Campurriana, representante de los intereses de los campesinos de Campóo en el pleito que sostienen con la Confederación del Pantano del Ebro.

El Sindicato mencionado ofrece su apoyo incondicional a la justa causa de Campóo.

El corresponsal

Obregón

FUNCION TEATRAL

Hoy, domingo, a las nueve y media de la noche, se celebrará una velada artística en el Salón Taborga, organizada por la Agrupación artística "Santander".

"Justicia", drama de carácter marcadamente social y de hermosos rasgos dramáticos, unida a la preciosa comedia de gran éxito de risa "El puesto de antigüedades de Baldomero Pagés", serán las obras que se representarán.

La Agrupación antes aludida viene precedida de excelente fama artística, y esto nos augura un franco éxito de taquilla. Que así sea, y al mismo tiempo esperamos la labor artística de esos aficionados, de la cual daremos detalles en la Prensa.

Valderredible

El día 27 del actual se procedió a dar posesión en sus cargos de la Comisión gestora de este Ayuntamiento a los señores don Avelino García Ruiz, como presidente, y don José López Pérez y don Ursicino Postigo Fernández, como vocales.

En dicho acto representó al gobernador civil, como delegado del mismo, el secretario del Ayuntamiento de Reinosa, don Laureang de Lucio y Baños.

La mayoría del vecindario ha acogido con gran júbilo esta designación, por hallarse al frente de citada Comisión el culto médico don Avelino García, de quien se espera una acertada gestión en la interinidad de su actuación, y así lo ha patentizado con el manifiesto que dirigió al pueblo de Valderredible al tomar posesión.

Con este motivo hemos saludado al presidente de la Agrupación Republicana de Reinosa, don Constantino González Rodríguez, que en unión del señor Lucio se trasladó a ésta para cumplir tan grata misión.

El corresponsal

Cosío

DE SOCIEDAD

Después de largos años en México, ha llegado a ésta don José González Agüera, muy estimado y querido amigo, donde pasará larga temporada, en compañía de su distinguida familia.

Este vino acompañado desde Santander de su hermana, señorita Pilar, y su primo, don Ventura González de Cosío; éste regresó seguidamente para Santander.

Le deseamos muy feliz viaje al tan bondadoso señor, y a don José y a su hermana, muy grata estancia en este puebluco, en compañía de su familia.

Cos y yo.

Vega Trápaga PIEL SECRETAS
 Consulta de 11 a 1 y 4 a 6.
 Méndez Núñez, 7

NOTICIAS Y SUCESOS

CLINICA DE URGENCIA

En el benéfico Establecimiento municipal de la calle de la Enseñanza, fueron asistidas ayer, entre otras personas, las que se citan a continuación y de las lesiones que se determinan:

Manuel Figuera Pérez, de 9 años, de la fractura de la clavícula derecha. Se cayó de la trasera de un vehículo.

Luis Iglesias Díez, de 37 años, de una herida contusa en el dedo meñique de la mano izquierda. Trabajando para el Ayuntamiento.

María Expósito García, de 8 años, de mordeduras de perro en el muslo izquierdo y erosiones en la rodilla derecha. El suceso en el paseo del Alta y hubo parte al Juzgado correspondiente.

Rafael Serrano Cortés, de 16 años, de una contusión en la cara dorsal del pie izquierdo. A consecuencia de una caída en la vía pública.

Francisco Lastra y Lastra, de 10 años, de una herida contusa en la región occipital izquierda.

Matilde Sáiz Alonso, de 11 años, de erosiones en la cadera derecha causadas por mordedura de perro en la calle de Teetuan.

María del Carmen Gutiérrez, de 20 meses, de mordedura también de perro en la región parietal izquierda y en el occipital. En el barrio de La Albericia.

Jesús Rodríguez García, de 15 años, ebanista, de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda. Por accidente del trabajo.

Santiago Herbón Fernández, de 11 años, de una herida incisa en la rodilla izquierda. Se cayó.

Fermín Hernández Corredera, de 8 años, de una herida contusa en la región frontal.

PASO AYER A LA CARCEL

El individuo escandaloso y agresivo, Francisco Oslé Crespo, de quien ayer nos ocupábamos, ha pasado a la cárcel a disposición del Juzgado de instrucción de guardia.

FESTEJOS

Se ruega a los señores propietarios de los bocetos que no han sido premiados en el reciente concurso celebrado por el excelentísimo Ayuntamiento, pasen a recoger los mismos en el Negociado correspondiente de dicho Centro, de 9 a 11, todos los días laborables.

CASA PEREZ
 ULTRAMARINOS
 Hernán Cortés, 9.—Teléfono 33-20
 (frente a la Plaza.)

Surtido completo de comestibles finos; vinos y licores de todas clases. Visite esta Casa y se convencerá de la bondad de sus artículos y lo reducido de sus precios. Servicio a domicilio y envíos al interior.

Entrambasagusa

DE SOCIEDAD

Con el fin de pasar una temporada al lado de su distinguida familia, ha llegado a ésta el joven y muy ilustrado médico don Nemesio Oveja Carredano. Sea bien venido.

Vegas.

Valle de Aras

DE CARASA

EXAMENES

Con brillantes notas ha terminado el segundo curso en la Escuela Normal de Santander, la señorita Araceli Cuadrado López, hija de nuestro corresponsal en este pueblo.

PAGO A LAS CLASES PASIVAS

Día 1 de junio.—Montepío militar.
 Día 2.—Retirados.
 Día 3.—Jubilados y Montepío civil.
 Días 5 y 6.—Todas las clases.

FARMACIAS DE TURNO

Farmacias que prestarán servicio en día de hoy, domingo, 31 de mayo: Señor Ruiz Zorrilla.—Amós de Escalante.

Señor Ruiz G. Zorrilla.—Plaza Vieja.

Señor Ruiz Jiménez.—Plaza de la Libertad.

Señor Estrada.—Molnedo.

LA FEDERACION UNIVERSITARIA ESCOLAR

Esta Federación celebrará junta general extraordinaria el lunes, a las tres y media de la tarde, en la Escuela de Náutica.

EL INCENDIO DE ANOCHE EN LA VIA CORNELIA

A la una de esta madrugada se recibió aviso telefónico en los parques de bomberos de haberse producido un incendio, al parecer de importancia, en el lavadero mecánico Sanitas, propiedad del señor Gutiérrez Colomer, establecido en la Vía Cornelia. Rápidamente se personaron en aquel lugar los Cuerpos de bomberos municipales y voluntarios con sus respectivos jefes y material correspondiente.

Como casi siempre que ocurren los incendios de noche, se tropezó con la falta de agua. No obstante los bomberos trabajaron con denuedo para sofocar el incendio—que se inició, por un cortocircuito, en el departamento de máquinas de dicha industria—, valiéndose para ello de cubos de agua.

Afortunadamente el incendio careció de importancia y pudo resolverse al poco tiempo de iniciado sin consecuencias mayores, pues quedó reducido a dicho departamento de máquinas, que sufrió desperfectos de relativa consideración.

En el lugar del incendio se personaron los concejales señores Lastra y Palacio, el teniente de Seguridad con algunos números de este Cuerpo, así como varios guardias municipales.

A las dos de la madrugada continuaban los bomberos trabajando para extinguir el incendio, pues la falta de agua hizo difícil y duradera una labor que con una sola manga hubiera quedado reducida a unos pocos minutos.

En fin; siempre igual.

Vino BAYARD El más enérgico de los reconstituyentes. Devuelve fuerza y salud a todos los enfermos.

Vida Obrera

SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE ALMACENES DE VINOS Y LICORES

Con objeto de constituir la Sociedad se reunirán hoy domingo 31, en la Casa del Pueblo los mozos de almacén de vinos y licores, boteros y toneleros.

LA NAVAL

Se informa al personal marítimo que la Secretaría informará diariamente a todos aquéllos que necesiten orientarse de cuanto se relaciona con este Sindicato.

SOCIEDAD DE PROFESIONALES Y OFICIOS VARIOS DE SOLARES

En los locales de «La Cayonesa» se reunirán hoy domingo, a las cinco de la tarde, los afiliados y simpatizantes de esta Sociedad.

Angel Ruiz Zorrilla
 VIAS URINARIAS.—SECRETAS
 Consulta de 12 a 1 y de 4 a 7.
 PESO, número 1.

ASMAICOS: cesaréis de sufrir con moderna especialidad ASMO-NE-BRUMONA, muy superior a lo hasta hoy empleado. Venta, Pérez del Molino : : :

Diversas informaciones de España y el Extranjero

Indalecio Prieto explica por qué no puede haber crisis ministerial

Crónica telefónica

Relieves del día en Madrid

DOS JUSTIFICACIONES

Ayer se justificaron por medio de la Prensa, ante el pueblo, dos ministros socialistas, los señores Prieto y Largo Caballero. Prieto explicó su aceptación y permanencia en la cartera de Hacienda. Largo Caballero adujo razones para justificar la política social del Gobierno provisional y particularmente de los ministros socialistas.

Los razonamientos de ambas han sido como el refrendo de los juicios que han venido exponiéndose en este mismo lugar. Giran alrededor de la necesidad de mantener a la República en el camino de su consolidación y del imperioso deber de sacrificar las aspiraciones ideales a la realidad implacable del momento.

Las aclaraciones de los ministros socialistas se han producido más bien para satisfacer a la opinión general que para contentar a su partido, del que no han salido reproches de ningún género para la conducta gubernamental de los señores Prieto y Largo Caballero.

De las manifestaciones de Prieto es interesante destacar que el ministro, con modestia notoria y que a todos puede congratular, expresa su vivo deseo de tener asesoramiento de calidad que le permitan conjurar el problema monetario. También debe destacarse la afirmación de que el estado de la Hacienda pública es satisfactorio, y que será mejorado por la política de economías en los departamentos que conciernen al Ejército y a la Armada.

DISOLUCION DE LA GUARDIA CIVICA

La Prensa publica una nota oficiosa de los dirigentes de la Guardia cívica republicana, anunciando su disolución en Madrid. A través de los conceptos justificativos de la disolución, parece que quiere darse a entender que la agrupación no ha contado con las protecciones suficientes para el mejor desempeño de sus propósitos.

La Guardia cívica estaba informada por un principio de urgencia para robustecer la autoridad, por medio del mismo pueblo, mientras se verificaba el tránsito de un régimen a otro. Avalada la fuerza pública por los poderes legales que la ha otorgado el Gobierno y vuelto a su vigencia el principio de autoridad, que tuvo momentos de languidez, la disolución en Madrid de la Guardia espontánea carece de importancia para los fines de conservación del orden público. Y se evita, al mismo tiempo, el fraccionamiento de la misma autoridad, que debe estar articulada rigidamente y centralizada en un organismo superior, al que inspire, asimismo, una máxima rigidez severa.

POLITICA FERROVIARIA

Una innovación introducida por el Gobierno en la organización y funcionamiento del Consejo Superior Ferroviario, equivale a la implantación, de hecho, del solicitado control sindical.

En lo sucesivo, tres obreros, elegidos directa y libremente, formarán parte del Consejo Superior Ferroviario, al que se le quiere dar una actividad y dinamismo en consonancia con la intensidad del problema ferroviario.

El Consejo enviará a la Comisión que se ha de nombrar para redactar el proyecto de Estatuto ferroviario, cuantas proposiciones y reclamaciones se hagan en relación con la nueva vertebración de los ferrocarriles nacionales.

LOS ACOGIDOS AL RETIRO

Anticipábamos hace días que los militares acogidos al decreto sobre retiros llegaban a nueve mil. Posteriores declaraciones del señor Azaña confirmaron la noticia.

Es muy probable, como dicen referencias oficiales, que hasta el día 20 de junio, a las doce de la noche—último y definitivo plazo—, las instancias que se presenten lleguen a quince mil.

Los jefes y oficiales que han quedado en situación de disponibles en Madrid y en otras regiones presentarán, seguramente, su baja, acogiéndose a los indudables beneficios del decreto.

Hay numerosos vacilantes, que, por un lado, son atraídos por las ventajas económicas que les reportaría el retiro, pero que, por una razón sentimental más frecuente de lo que puede pensarse, en el Ejército, no se deciden a cursar la solicitud.

Lo cierto es que en todos los Cuerpos del Ejército hay una gran ansiedad por conocer el resultado definitivo de la obra del señor Azaña, quien a diario recibe numerosas visitas de militares. El ministerio de la Guerra, en la actualidad, está tan concurrido y visitado como el ministerio de la Gobernación en tiempo de elecciones.

LA MONEDA

No hubo Bolsa ayer. Los Bancos dieron las cotizaciones de cierre. La libra, en los últimos momentos de la jornada, a 57,25.

La exorbitante cantidad ha producido, más que alarma, visible congoja en el público. Razones de patriotismo, de legítima defensa, aumentan esa congoja de las gentes, que no dudarían, si se las requiriera, en conceder un amplísimo voto de confianza a quien pudiera resolver el problema, sea el actual ministro u otro hombre capacitado y enérgico.

RECTIFICACION OPORTUNA

Conminado por la curiosidad nacional, el diario de Valencia «El Pueblo», que publicó un suelto hace días hablando de sensacionales y posibles acontecimientos políticos, aclara el contenido de la información. Esta fué acogida por la Prensa, por tratarse del periódico fundado por Blasco Ibáñez, cuyo hijo, Sigfredo, está en relación con personalidades del republicanismo.

Aclara el periódico que lo acontecido es meramente que, amigos del señor Lerroux, expresaron en alta voz su deseo de que el jefe radical asumiera la jefatura del Gobierno en sustitución del señor Alcalá Zamora. Se apresura el periódico a decir que el ministro de Estado, al tener conocimiento del deseo, lo desautorizó, haciendo votos de sincera cordialidad e identificación con el jefe del Gobierno provisional y con los demás ministros.

Se trata, en resumen, de una fogarata periodística a la que hay que suponer bonísima intención.

El señor Prieto explica por qué no abandona la Cartera

MADRID.—El ministro de Hacienda facilitó a los periodistas una nota extensísima haciendo declaración sobre los rumores de crisis. Dice en esta nota el señor Prieto que el Comité revolucionario le indicó para desempeñar la cartera de Fomento; luego, por quedar vacante la de Hacienda y ser un puesto difícil le obligaron a aceptar dicha cartera con los debidos asesoramientos, yendo el señor Albornoz a Fomento.

La evasión de capitales y el atesoramiento insensato de los billetes—dice—nos obligaron a aumentar la circulación fiduciaria, aumento que era urgente y necesario.

Hoy iban a parar numerosas obras y dentro de dos semanas las restantes por falta de numerario. Antes de autorizarse dicha medida de aumento, el domingo por la mañana, visité a Alcalá Zamora, pidiendo me relevara y buscara una persona de la máxima competencia para dar la sensación al país de que el Gobierno no escatimaba medios para hacer frente a los numerosos obstáculos económicos de que no es responsable, pues son consecuencia de las gestiones ministeriales anteriores. Podían aceptar el cargo algunas de las personalidades requeridas antes de la revolución, sin perjuicio de las representacio-

nes de los partidos, pues para representar al socialista quedaban Fernando de los Ríos y Caballero.

Agrega que el señor Alcalá Zamora rechazó sus propósitos.

En el Consejo de ministros—sigue diciendo—insisti, pero los compañeros entendieron que no debiera irme y aquí sigo contra mi propia voluntad con el compromiso de permanecer en el Gobierno hasta que se reúnan las Cortes Constituyentes. No podemos irnos nadie, sino por acuerdo entre todos. Ni siquiera por causa de discrepancias. El Estatuto que convinimos lo impide. Nadie puede dimitir; aunque haya motivos, es imposible la crisis. La razón es que no hay causas económicas para la elevación del cambio extranjero. El Gobierno sigue la propia política austera de economías. Nos hallamos ante el caso característico de la espera. Debemos afrontar con serenidad el momento actual. La circulación fiduciaria, a pesar de la autorización de aumento, se mantiene en términos de cuantía parecidos a los de hace meses. No ha habido motivo de inflación. Además en el Banco, desde hace días, se advierten que superan los ingresos a los pagos, síntoma bien tranquilizador.

Interesante disposición sobre la exportación de capitales

En el ministerio de Hacienda han facilitado el texto de un largo decreto que firman los señores Alcalá Zamora, Prieto, Maura y Martínez Barrios, relativo a la exportación de capitales.

En el preámbulo se dice que esta evasión causa gravísimo daño al país y a la economía nacional, con no escaso quebranto para los propios exportadores; evasión realizada a impulsos de cierta ceguera política o de temores injustificados.

Para contener dentro de los límites de lo posible esa evasión, precisa ratificar la vigencia de las disposiciones prohibitivas, completándolas con otras, dando a todas el máximo vigor y agravando las sanciones.

El decreto, como queda dicho, es extenso y comprende varios capítulos. Se refieren, por este orden, a las operaciones prohibidas, que ratifican la prohibición de adquirir valores extranjeros no admitidos a cotización en las Bolsas españolas; compra y posesión de divisas; exportación de oro, plata y billetes en cantidades superiores a 5.000 pesetas; envíos de giros internacionales en cantidad superior a 1.000 pesetas, y salida de valores mobiliarios de todas clases.

JUAN JOSE A. LABADIE

Medicina interna.—Piel.—Secretas.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
BECEDO, 5, primero.—Teléfono 34-32.

J. A. Somarriba

MEDICO ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y dientes.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
VELASCO, NUM. 4, 1.º

Fernando Estrañ

Enfermedades del sistema nervioso.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
CASTELAR, 1.—TELEFONO 11-42

A. Abascal Ruiz

MEDICO ODONTOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
MUELLE, 37.—Teléfono 25-23.

Determina las operaciones para las que se requiere previa autorización.

Otra disposición sobre compra y venta de divisas, que están centralizadas en el Centro Oficial de Contratación, señalando los requisitos de adquisición; y la prohibición a los Bancos de operar directamente con el Extranjero.

Se suspende el servicio de giro postal internacional, así como el de servicio de valores declarados al Extranjero.

Las oficinas de Correos podrán rechazar todo pliego certificado sospechoso.

Otro capítulo expone las sanciones que se determinan, sin perjuicio de los castigos que señala la legislación, quedando los infractores a disposición del ministro de la Gobernación.

La inspección e investigación seguirá a cargo de los profesores mercantiles. Las centrales de cada Banco remitirán al servicio de estudios del Banco de España los resúmenes de las operaciones realizadas.

También el Centro regulador remitirá otros resúmenes de las autorizaciones concedidas durante cada semana.

EL SEÑOR LERROUX SE ENTREVISTO CON CAMBO

Se sabe que durante la reciente estancia del señor Lerroux en París, éste no solamente se entrevistó con el señor Alba, quien visitó al ministro de Estado en la Embajada de España, sino que horas antes estuvo a saludar al señor Cambó en el hotel donde se hospeda éste.

No sólo no ha habido ninguna referencia oficiosa de la entrevista, sino que, según nuestros informes, la respuesta del señor Cambó sobre si está o no dispuesto a colaborar activamente con la República difiere mucho de la del señor Alba, cuya frase "vengo a saludar al señor Lerroux como amigo y correligionario" parece constituir una declaración de enganche como soldado de filas en la fracción republicana que dirige el ministro de Estado.

Otros varios decretos firmados ayer

Hoy fueron entregados a la Prensa copia de varios decretos firmados esta tarde.

Uno de ellos, del Ministerio de Fomento, dispone la reorganización del Consejo Superior Ferroviario. Se dispone en este decreto que quede reformado el artículo segundo del decreto, fecha 16 de agosto de 1930, reorganizando el Consejo Superior Ferroviario, en el sentido de ampliarlo con dos vocales, que representarán a los obreros y agentes ferroviarios. La designación de estos agentes, representantes en el Consejo Superior Ferroviario, se hará por libre elección.

El Consejo Superior de Ferrocarriles, con la mayor urgencia, se dedicará a proponer al Gobierno los proyectos relativos a la redacción del Estatuto ferroviario definitivo, que regule las relaciones que deban existir entre el Estado y las Empresas ferroviarias. Mientras tanto que se proceda al estudio de las bases aludidas, se mantendrá con carácter provisional la actual organización del Consejo Ferroviario.

Otro decreto, también del Ministerio de Fomento, se refiere a la disolución del Comité técnico de electrificación de ferrocarriles. Se dispone que quede disuelto el Comité aludido, que fué creado por decreto de 26 de julio de 1929, así como también las bases y estudios de organización que puedan derivarse de dicha disposición. Desde la publicación de este decreto en la "Gaceta", se restituirán a las divisiones de ferrocarriles las secciones y negociados administrativos, y al Ministerio de Fomento las respectivas inspecciones, intervenciones, etcétera, etc. En el plazo máximo de quince días, a contar de la publicación de este decreto en la "Gaceta", el Comité técnico de electrificación de ferrocarriles entregará en el Ministerio de Fomento y en las divisiones de ferrocarriles la documentación, etc., etc. Se dictan reglas referentes a la situación de los ingenieros y personal auxiliar de que forman parte de dicho Comité técnico que se disuelve.

El Director de Seguridad pasa revista a la Guardia de asalto

El director de Seguridad ha pasado hoy revista a la Guardia de Asalto, recientemente constituida. Realizó diversos ejercicios.

Esta Guardia tuvo ayer su primera intervención.

En la Glorieta de Atocha, al paso de una religiosa, un muchacho gritó: ¡Viva la República!; la religiosa le contestó que viva la República, como él decía, pero que viva también la Religión. El muchacho, entonces, la insultó. Intervino una mujer, y como el muchacho siguiera dando vivas a la República, esta última propinó algunos cachetes al chico.

Se congregó numerosísimo público, entre el cual se hizo correr la versión de que una religiosa había abofeteado a un muchacho. Los guardias consiguieron, después de grandes esfuerzos, trasladar a la religiosa y a la mujer al Hotel Nacional, frente al cual se congregó inmenso gentío, que hubo momentos en que se temió que asaltarán el edificio.

La Asamblea del Partido Republicano Radical Socialista

Esta tarde continuó la Asamblea del Partido Republicano Radical-Socialista.

Se discutieron varias proposiciones que a dicha Asamblea fueron presentadas, entre ellas, una pidiendo la reiteración de la reforma democrática de la Asamblea y la petición al señor Balbontín de que retire su dimisión.

Se discutió luego la reforma de los Estatutos del partido.

Los tres miembros del Comité ejecutivo nacional, señores Salmerón, Or-

Ioaquín Santiuste
DEL SANATORIO MADRAZO
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 12 a 1 y media y de 4 a 5
WAD-RAS, 5, primero.—Teléfono 13-93.

Un tercer decreto, igualmente de Fomento, se refiere a la creación de una Comisión, encargada de la redacción del proyecto de Estatuto ferroviario. El estudio que se realice de dicho Estatuto será sometido a la aprobación de una Comisión, que será presidida por el presidente de dicho organismo y tres vocales. Esta Comisión hará una revisión detallada y minuciosa del Estatuto de Ferrocarriles, y hará una propuesta para su establecimiento definitivo. La Comisión que más arriba se indica tendrá que estudiar, como anteriormente se dice, el estudio que se le envíe, pero especialmente con mayor interés los siguientes puntos:

Régimen de haberes de agentes y obreros ferroviarios. Revisión de normas y distribución de beneficios. Estructuración de líneas. Normas para el establecimiento de un sistema racional de tarificación y otros.

REUNION DE LA COMISION INTERMINISTERIAL

Esta tarde se reunió en el ministerio de Trabajo la Comisión interministerial, nombrada en reciente Consejo de ministros para la resolución de diferentes asuntos de dicho ministerio.

LOS RETIROS EN EL EJERCITO

Según se calcula, el total de retiros del Ejército que se solicitarán, entre generales, jefes y oficiales del Ejército, no bajarán de 15.000.

En la "Gaceta" de hoy se publica un decreto concediendo un nuevo plazo, que terminará a las veinticuatro horas del día 20 de junio próximo, para que los generales, jefes y oficiales y asimilados puedan acogerse a los beneficios del decreto de 25 y 29 de abril último sobre retiros. Igual plazo se concede al personal de los Cuerpos político-militares que se citan en la ley adicional de la constitución del Ejército, de julio de 1889, y en la orden de 26 del actual.

Fué entonces cuando llegaron los guardias de asalto, que disolvieron a la multitud.

«EL PUEBLO», DE VALANCIA, ACLARA SU INFORMACION DE DIAS ANTERIORES

Comunican de Valencia que el periódico «El Pueblo», en su número de hoy, aclara la información publicada anteayer y que dió lugar a tantos comentarios.

Dice «El Pueblo» que algunos elementos republicanos querían, en efecto, que se encargara de la presidencia del Consejo de ministros el actual ministro de Estado, señor Lerroix. Pero nos consta—añade—que nuestro insigne amigo ha desautorizado este proyecto y, por tanto, todo continúa en el mismo estado, habiéndose estrechado con este motivo los vínculos que unen a los miembros que actualmente integran el Gobierno provisional de la República.

lega y Gasset, y Botella, presentaron la dimisión de sus cargos en el Comité ejecutivo, que fueron aceptadas.

Se acordó a continuación que la cuota sea de una peseta mensual.

Se suspendió la sesión para el acoplamiento de la candidatura para el nuevo Comité ejecutivo.

Se lee la ponencia relativa a la actuación del partido en las Cortes, para que los delegados la conozcan y puedan en la sesión de la noche, en que sepa discutida, tomar parte en los debates.

Se procede a renglón seguido a la votación para elegir el nuevo Comité ejecutivo, quedando designados los señores Albornoz, don Marcelino Domingo, Ortega y Gasset, Valera, Salmerón, López Orozco y Bordón. Se levanta la sesión a las diez.

Manifestaciones del señor Alcalá Zamora

El señor Alcalá Zamora recibió a última hora de la tarde al ministro del Trabajo, que fué a despedirse por marchar a Ginebra.

Luego el jefe del Gobierno trabajó en su despacho, del cual salió a las ocho y media de la noche.

Dijo a los periodistas que en la Presidencia seguían recibiendo gran número de cartas relacionadas con el problema religioso, y otras, muy concretas, contra las Ordenes religiosas.

—He ordenado—dijo—que se archiven todas ellas para cuando el Gobierno aborde y estudie este problema. El Gobierno ha estado estos días estudiando todo lo concerniente a la convocatoria de las Cortes Constituyentes en España, y de una manera especial las de los años 69 y 73, modelo sin duda por su rapidez. Las Constituyentes que va a convocar este Gobierno llevan una ventaja sobre aquellas de cinco semanas en cuanto a la fecha de la convocatoria, y de dos meses en cuanto a la reunión, teniendo en cuenta la fecha en que este Gobierno se constituyó.

El decreto de convocatoria—siguió diciendo el señor Alcalá Zamora a los periodistas—no se estudiará en el Consejo del lunes próximo, como ha dicho algún periódico, sino en el del miércoles. También parte de la Prensa se ha referido al 5 de julio como fecha para la celebración de las elecciones. Conviene aclarar que las que se celebren en esa fecha serán en algunas provincias donde los candidatos no hayan obtenido los sufragios necesarios para resultar elegidos en las primeras elecciones, y, naturalmente, se someterán a lo que resulte de las elecciones del domingo siguiente en segunda convocatoria. Y éstas serán las del 5 de julio.

OTRA QUERRELLA

Se ha presentado una querrela con-

tra el presidente de la Audiencia territorial de Madrid y contra tres magistrados. La querrela ha sido admitida. Uno de estos magistrados ya ha fallecido, y en cuanto a los otros dos, se hallan jubilados.

Se les acusa de un grave delito de prevaricación.

Se procederá inmediatamente a dictar el oportuno auto de procesamiento contra don Eduardo León Ramos, presidente de la Audiencia territorial de Madrid, y contra don Carlos Usano y don Juan Arnet, que son los magistrados.

DENEGANDO LA REFORMA DE UN AUTO DE PROCESAMIENTO

El juez del distrito de Buenavista que instruye el sumario con motivo de los sucesos registrados en el Centro Monárquico y los ocurridos el mismo día frente al domicilio del periódico «A B C», ha dictado un auto denegando la petición de reforma del de procesamiento dictado por el juez de guardia contra el señor Luca de Tena.

Igual resolución ha recaído sobre la misma petición de reforma hecha por parte de los demás procesados por los mismos sucesos.

Sus representantes apelarán ante la Audiencia de Madrid contra este auto denegatorio de la reforma.

UN SACERDOTE DETENIDO

Con el título de «Los Cruzados de Cristo», se repartieron ayer tarde por las calles de Madrid con gran profusión, desde un coche, unas proclamas, que han sido consideradas como subversivas por parte de las autoridades.

La Policía, con este motivo, ha detenido al sacerdote señor Torres Espejo, domiciliado en la calle del Marqués de Leganés, número 14, el cual se ha confesado autor de tales proclamas.

Ha sido puesto este sacerdote a disposición del Jurgado.

Manifestaciones del Gobernador del Banco de España

Los redactores financieros de los periódicos de Madrid visitaron hoy al gobernador del Banco de España señor Carabias, para solicitar de él su impresión acerca de la gravedad del momento económico actual.

Pero el señor Carabias se excusó de emitir su juicio sobre el asunto. No obstante manifestó que se puede asegurar que el momento de la circulación fiduciaria dispuesta últimamente, no respondía a necesidades económicas.

Puso gran interés el gobernador del Banco de España en hacer saber que no existe fenómeno alguno de inflación como lo han manifestado algunos alarmistas a los cuales combatió.

El gobernador primero del Banco de

España que asistía a la entrevista, dijo por su parte que los ingresos en la Caja del Banco de España seguían siendo mayores que los pagos.

Se le preguntó al gobernador qué existía acerca del rumor sobre un supuesto empréstito de trescientos millones de pesetas, en cuya operación participarían la Banca francesa, la española y el Banco de España, y el gobernador contestó que no tenía noticia alguna sobre el particular.

Finalmente se le habló de la aguda tendencia a la baja que se había producido en el cambio internacional, pero el gobernador dijo que a última hora de esta tarde se había cotizado algo más baja la libra.

Declaraciones de Angel Pestaña

Mañana publicará «El Sol» unas declaraciones ya anunciadas y hechas exclusivamente para él por Angel Pestaña. En ellas refiere la actuación de los Sindicatos durante la época dictatorial. Durante aquella época en Barcelona y otras capitales se inició una baja en los Sindicatos, pero ahora, especialmente en Barcelona, van en alta considerable los ingresos. Dice que en Barcelona es donde radica el centro de la Confederación Nacional del Trabajo, y siendo desde allí de donde transmiten las instrucciones a provincias.

Agrega que los sindicalistas van siendo muy numerosos en Andalucía, aumentando considerablemente los ingresos en los Sindicatos de Levante, Galicia, Aragón, Rioja y Navarra. Los Sindicatos están completamente alejados de la política y no presentarán candidatos para las elecciones constituyentes.

Señala Pestaña que la revolución política ya está hecha en España, y que ahora falta hacer la revolución sindical.

Estima que la mejor política en España es la federal.

Desmiente que los Sindicatos hayan apoyado a Maciá como alguien ha dicho y afirma que el comunismo en España no tiene importancia. Por tanto no puede constituir, por el momento, ningún peligro.

Termina Angel Pestaña diciendo que el día 9 de junio celebrarán en Madrid un importante Congreso extraordinario.

EN MADRID SE DISUELVE LA GUARDIA CIVICA

El Comité provisional de Organización y Gobierno de la Guardia cívico-republicana ha enviado a la Prensa una nota, en la que declara disuelta dicha organización. En el documento se dice que todos sus miembros quedan en completa libertad de acción para laborar en la medida de sus fuerzas por el afianzamiento y el sostenimiento de la República, dentro de la más amplia democracia.

R. Presmanes Dentista

Puente, número 1 duplicado, principal.

Notas financieras

Las cotizaciones de ayer en la Bolsa

MADRID.—Aunque hoy no ha habido Bolsa, las cotizaciones que se han hecho en los Bancos han sido las siguientes:

Libras, 57,25; dólares, 11,765; francos, 46,10.

Información de Barcelona

El conflicto de los tranviarios ofrece un aspecto pesimista

BARCELONA.—Esta mañana se reunieron los obreros tranviarios. Un miembro dió cuenta del estado de las negociaciones que se vienen realizando cerca de la Empresa, la cual ha accedido a conceder un día más de descanso al mes, pero sin sueldo.

En cuanto se refiere al aumento de los salarios, la Compañía ofrece uno, pero por otro lado, parece que quita tres días de fiesta.

Se acordó celebrar esta noche una asamblea.

La impresión acerca de la solución del conflicto es pesimista.

DETENCION DE UNA FAMILIA QUE INTENTABA EMBARCAR CON MAS DINERO DEL QUE PODIA LLEVAR

Ha sido detenido un matrimonio que, con un hijo, iba a embarcar para marchar a Buenos Aires. Al tiempo de declarar lo que llevaban, el marido manifestó que solamente transportaban 4.700 pesetas. Pero a su mujer le fueron ocupadas 2.700 pesetas, 1.000 en metálico y alguna cantidad más en pesos argentinos.

Fue puesta la familia a disposición del delegado de Hacienda, pero se cree que será libertada, por sospecharse que se trata de una familia que se marcha con todo su capital.

AGITACION ENTRE ESTUDIANTES

Se sabe que desde hace algunos días hay cierta agitación entre los estudiantes de Anatomía del primer año, porque, al parecer, se pretende examinarlos de lecciones que no les han sido explicadas.

Solicitan estos estudiantes que, al igual que se ha hecho con otros, se descargue algo el programa de los exámenes.

En Villanueva y Geltru

En un accidente de aviación resultan muertos dos aviadores, que se cree sean franceses

VILLANUEVA Y GELTRU.—Esta mañana los vecinos de este pueblo vieron pasar un avión, que al parecer volaba en dirección a Tarragona. En aquellos momentos llovía torrencialmente y hacía un fortísimo viento.

Los tripulantes del avión se dieron cuenta del peligro que corrían si continuaban el vuelo con aquel tiempo y trataron de reformar la ruta, volviendo a tomar la dirección de Barcelona, pero cuando el aparato apenas había iniciado esta nueva ruta, se oyó una fuerte explosión. El aparato entró en barrena y cayó violentamente en la playa.

Acudieron al lugar del suceso numerosas personas. Los dos aviadores, a consecuencia del accidente, habían perecido. Los restos del aparato fueron arrastrados por el fuerte oleaje.

Los cadáveres de los tripulantes del aparato pudieron ser recogidos. Se llaman, según documentación que se encontró en su poder, Jean Bernal y Marcel Layennete.

Se ha podido recoger un trozo de plano del aparato siniestrado, que lleva una inscripción con la matrícula F. 231. Esto hace suponer que el aparato sea francés. Se ignora la procedencia del mismo.

La fiesta de los toros

LA NOVILLADA DE AYER EN MADRID

MADRID.—Se celebró en ésta la anunciada novillada extraordinaria, en la que se lidiaron ocho bichos de la ganadería de don Alipio Pérez Tabernero.

La entrada fué buena. Primero.—Chiquito de la Audiencia se luce en lances. Con la muleta da pases de todas las marcas. Es aplaudido. Mata de media estocada y una estocada entera, que atraviesa el cuerpo del bicho porque el estoque es mayor que aquél.

Segundo.—Fuentes Bejarano se luce en verónicas. Con la muleta está regular. Mata de cuatro pinchazos, una estocada entera y tres intentos de descabello.

Tercero.—Maravilla es ovacionado en verónicas. También se aplauden a Bejarano.

El novillo salta la barrera y empujona a un funcionario de la plaza, al que no mata por verdadero milagro.

Maravilla, se luce con la muleta. Da pases de todas las marcas, destacando algunos muy buenos de pecho. En uno de éstos, es empujado y derribado. Con fuerte conmoción cerebral pasa a la enfermería.

Chiquito de la Audiencia, después de una breve faena, termina con el novillo de una estocada buena y un descabello.

Cuarto.—El debutante mejicano Liceaga no convence con la capa. Se aplauden algunos quites.

Liceaga, banderilla regularmente. Con la muleta, hace una faena verdaderamente cómica. No gusta. Mata de media estocada y dos pinchazos francamente malos.

Quinto.—Chiquito de la Audiencia se luce con el capote y con la muleta y mata de un pinchazo y una estocada.

Sexto.—Fuentes Bejarano es aplaudido con la capa y con la muleta. Mata de dos pinchazos, media estocada y una entera buena.

Séptima.—Maravilla, que durante la lidia del cuarto toro salió de la enfermería, da algunos lances regulares y con la muleta no consigue lucirse. Mata de media algo atravesadilla.

Octavo.—Es sustituido por burriciego y porque se le cae un cuerno (!)

Octavo bis.—Liceaga saca todo el partido posible de este bicho. Se luce grandemente con la capa. Clava varios pares de banderillas buenos. Con la muleta da algunos pases que se aplauden. Mata de media estocada de antera y descabello. (Ovación y oreja.)

EN ARANJUEZ.—Marcial Lalandia, Barrera y Ortega.—Una buena corrida.

ARANJUEZ.—En esta plaza se lidiaron reses de la ganadería de Terrones, para los diestros Marcial Lalandia, Barrera y Ortega.

Primero.—Marcial es grandemente ovacionado en lances. Hace una faena superiorísima, con pases de pecho y naturales, que se aplauden. Un pinchazo, otro, otro más y una estocada hasta el puño. (Ovación y petición de oreja.)

Segundo.—Barrera le lancea con quietud. Hace una faena adornadísima, con pases de todas las marcas. Mata de una estocada sin puntilla. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Tercero.—Ortega arma un gran alboroto con dos series magníficas de verónicas. Es formidablemente ovacionado.

Marcial se hinea de rodillas y da algunos lances exponiendo.

Barrera, por su parte, con el capote a la espalda, da cuatro magistrales lances, que se aplauden con verdadero frenesí.

Ortega, que derrocha arte e inteligencia con la muleta, mata de una estocada corta. (Ovación y petición de oreja.)

Cuarto.—Marcial lo recibe de rodillas, dando algunos lances que se ovacionan. Clava tres magníficos pares de banderillas. Con la muleta da algunos pases también de ro-

dillas, y mata de un pinchazo en lo duro y media buena. (Ovación y petición de oreja.)

Quinto.—Es protestado porque es medio ciego. Barrera lo torea con desgan y consigue que lo devuelvan al corral.

Quinto bis.—Es también protestado. Barrera lo despachó con brevedad. Hace una faena inteligente, sin exponer, y mata de una estocada entera y dos descabellos.

Sexto.—Ortega es aplaudido en verónicas. Comienza la faena de muleta con pases de pecho. Luego da varios naturales, que se aplauden. Mata de una estocada y tres intentos de descabello. (Gran ovación.)

EN CACERES.—Niño de la Palma, Gitanillo y Bienvenida.

CACERES.—Se lidiaron reses de Villamarta, que resultaron buenos.

Niño de la Palma, desentrenado, no se luce ni con la capa ni con la muleta. Mata de un pinchazo y media estocada buena.

Segundo.—Gitanillo es aplaudido en lances. Con la muleta da algunos pases artísticos y se muestra inteligente. Un pinchazo y dos intentos de descabello.

Tercero.—Bienvenida lancea movidillo. Hace una faena valiente y mata de media estocada y dos intentos de descabello.

Cuarto.—Cayetano hace una faena superior, para media, que basta. (Ovación y petición de oreja.)

Quinto.—Gitanillo torea de cerca y confiado. Con la muleta se luce; pero no llega a entusiasmar. Media, que mata sin puntilla. (Ovación y petición de oreja.)

Sexto.—Se promueve un gran escándalo porque el público estima que el bicho es pagueño.

Bienvenida lancea regular. Con la muleta no hace gran cosa, pues se ve que tira a terminar cuanto antes. Mata de una estocada buena y un pinchazo.

En Madrid

Importante asamblea de vitivinicultores

MADRID.—En los locales del Círculo de la Unión Mercantil se celebró hoy una Asamblea de vitivinicultores, anunciada y convocada por la Federación Nacional de Viticultores y Asociación de Exportadores de vinos.

Asistieron al acto centenares de asambleístas de todas las provincias vitivinícolas españolas.

Presidió la Asamblea don Julio Tarín, presidente de la Confederación Nacional, al que acompañaban en la mesa presidencia algunos representantes de provincias.

Entre otros muchos asambleístas, los representantes de Cataluña, Rioja y Levante trataron de la reanudación de las relaciones comerciales con Francia. Los señores Tarín, Carrión, Guerrero, Barnés y otros trataron de problemas vitivinícolas de orden inferior.

Se aprobaron las conclusiones, que serán elevadas al Gobierno, entre las que figuran que se rectifique la política comercial orientándola sobre bases nuevas de reciprocidad, desterrando la cláusula de trato de nación más favorecida; una revisión urgente de algunos tratados, tales como los establecidos con Alemania, Suiza, Cuba y otros, y que se organice en el ministerio de la Economía Nacional el negociado de preparación de tratados. Igualmente se solicita que se refuerce el decreto de 22 de julio y que el Gobierno tome las oportunas medidas contra los artículos franceses. Asimismo se solicita que se mantenga el precepto sobre la supresión de los impuestos municipales y que no se derogue la ley, votada por el Gobierno de la Dictadura, sobre los alcoholes.

Después se procedió a leer la moción del doctor Decreff y se levantó la sesión.

En Madridejos

Un guardia mata a un sereno de un tiro

MADRIDEJOS.—En Vejer de los Caballeros ocurrió anoche un sangriento suceso. Sin que se sepan todavía Pedro Alvarez, hombre reaccionario, afiliado al partido agrario, y el sereno Alfonso Peña, afiliado al socialismo.

Pedro disparó un tiro sobre su contrario, matándolo.

Se ha comprobado que Pedro, que ha sido detenido y trasladado a la cárcel, presta sus servicios como guarda en la finca de un cacique del pueblo.

En Vigo

Ha quedado disuelta la coalición republicano socialista

VIGO.—Ha quedado disuelta la coalición republicano-socialista. Para las elecciones parciales que se celebrarán mañana, en las que hay que sacar diez y ocho concejales, se presentan tres candidatos socialistas, algunos republicanos federales y otros de la Alianza Republicana.

En Oviedo

Los sindicalistas, dispuestos a ir al paro el lunes

OVIEDO.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les dijo que había recibido un telegrama del ministro de la Gobernación para que haga llegar a los obreros la orden de acatamiento de la resolución del Gobierno, hasta que se reúnan las Cortes Constituyentes, que decidirán sobre sus peticiones.

El gobernador lo ha comunicado así a los mineros.

El Sindicato Unico, por su parte, ha dicho que están dispuestos a ir al paro el próximo lunes, ya que el Gobierno no ha derogado el decreto de la Dictadura.

No obstante, el Sindicato dejará que trabajen los obreros que lo deseen. Anuncian que no se ejercerán coacciones de ningún género.

Los obreros mineros de Mieres no irán a la huelga.

E Ayuntamiento de San Ildefonso

Una petición a los poderes públicos

SAN ILDEFONSO.—El Ayuntamiento de ésta ha dirigido un largo escrito a los Poderes públicos quejándose de no disponer en la actualidad de jurisdicción municipal que radicaba en el extinguido patrimonio. Dicen que con tal motivo la vida municipal es de todo punto imposible, y hacen diversas peticiones, entre ellas, la cesión del edificio ocupado actualmente por el Ayuntamiento, máximos aprovechamientos forestales, servicios de aguas y alcantarillados, declaración de dehesas boyales y otras.

Ha causado buena impresión la noticia de que el palacio del Real Patrimonio será habilitado para residencia veraniega del presidente del Consejo.

De Méjico

Trece muertos y cinco heridos

MEJICO.—Dicen de Tolna que con motivo de una discusión en el rancho "El Lando", entre dos grupos de tropas de Méjico, resultaron trece personas muertas y cinco gravemente heridas.

Según parece, la discusión se debió a resentimientos anteriores.

Una estadística

El movimiento turístico en España

MADRID.—Según las estadísticas de la Dirección general del Turismo, durante el último año han entrado en España 440.552 viajeros, contra 362.716 en 1929. El aumento ha sido, por lo tanto, de 77.836 viajeros. De la misma forma han aumentado, naturalmente, las estancias producidas por los turistas, las cuales fueron 1.619.353 en 1930 y 1.316.898 en 1929, o sea una diferencia de 302.455 estancias a favor del año último.

Por su procedencia, ocupan los primeros lugares, tanto en el total de visitantes como en el aumento, Francia e Inglaterra. Los turistas franceses en 1929 fueron 73.386 y 83.506 en 1930. De Inglaterra vinieron, respectivamente, 21.383 y 38.539. En cambio, se observa una pequeña disminución en las cifras correspondientes a Alemania y Norteamérica.

A pesar de las dificultades que siempre se ofrecen para la realización de estos trabajos, las estadísticas de Turismo se están ultimando con gran exactitud y detalle en cuadro que indican la nacionalidad, sexo, procedencia, gasto medio, etc. España acaso sea el único país que en esta materia emplea la clasificación mecánica y que lleva estos trabajos con mayor rapidez.

Comentarios de Prensa

El doctor Marañón pre ocupado por el clericalismo

MADRID.—El doctor Marañón publica el cuarto comentario a la revolución española, que titula: "La flecha de 1898 se ha clavado en el blanco de la libertad".

Comienza prosiguiendo el análisis del problema clerical en relación con las normas nuevas de nuestra política. "Hay que evitar que el clericalismo, casi apagado durante la Monarquía, se convierta en guerrillas bajo la bandera de la Religión." Se precisa, ante todo, elevar el nivel cultural, pues tanto el clericalismo como el caciquismo, son consecuencias de la incultura. Elevando el nivel cultural, se evitan esos males. He aquí mi discentimiento y mi tristeza cuando veo emplear la violencia y no la razón para combatirlos.

Las últimas elecciones apoyan esta tesis. En su preparación se intentaron poner en juego todos los recursos del viejo clericalismo, que en lugar de embaucar a las gentes, determinaron que parte del clero votara por la República, y el resto de la oposición se mostrara favorable a ella. También contribuyó la transformación experimentada en los últimos años por las mujeres de la clase media.

Añade otras consideraciones, para deducir que el hombre español está a punto de librarse de la tiranía de la mujer zometida al clericalismo.

Termina mostrándose optimista por el porvenir de la República, apoyada por la inmensidad de las clases popular y media y por la juventud.

Nada justifica, por tanto, el pánico por parte de la sociedad que hace caso de las más truculentas mentiras. Algunos echan de menos que la República haya venido sin el mínimo dolor que acompañó siempre a las grandes creaciones humanas, pero esto del dolor necesario es una frase sin sentido: el dolor del alumbramiento queda suprimido por el progreso de los hombres, y es legítimo aspirar a suprimirlo por las sociedades.

Información del País Vasco

Se ha levantado el estado de guerra en una parte de Guipúzcoa

SAN SEBASTIAN.—Se ha manifestado hoy a los periodistas en el Gobierno militar, que después de la reunión celebrada esta tarde, con motivo de celebrarse mañana las elecciones municipales, se había acordado levantar el estado de guerra, a excepción de la capital, en Lezo, en Pasajes y en Rentería.

DESPUES DE LOS SUCESOS

Hoy hay mejores impresiones que en días anteriores, respecto a la solución del conflicto pesquero.

Esta mañana los obreros en huelga celebraron una reunión en la que se adoptó una actitud de gran cordialidad con respecto a los patronos. Más tarde, una comisión de los obreros a quienes afecta el paro, acudió a San Sebastián, y en el Círculo de la Unión Mercantil celebraron una reunión con la comisión de patronos armadores. En esta reunión se acentuó por una y otra parte la corriente de cordialidad iniciada en la anterior.

El presidente de la Comisión de patronos armadores, don Celestino de la Cruz, hablando con los periodistas ha dicho que los obreros aceptaron el arbitraje del Gobierno y que habían requerido unirse con los patronos para cambiar impresiones acerca de la aceptación de aquél.

La tranquilidad, después de los sucesos, es absoluta.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR DE SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN.—El gobernador civil conversó hoy con los periodistas, a los que dijo que, ante las indicaciones que le habían sido hechas por algunos comerciantes que vienen pagando sus letras con moneda extranjera, había conferenciado con el ministro de Hacienda y con la Banca de San Sebastián. Se trata—dijo—de remediar la situación, y he tenido la satisfacción de oír a los representantes de la Banca local, que están al lado del Gobierno para el sostenimiento del crédito nacional.

UNA CAJA DE PISTOLAS

SAN SEBASTIAN.—En una sastrería del pueblo de Pasajes ha sido hallada una caja llena de pistolas.

El propietario de la sastrería, que es don Valentín Gual, que en otros tiempos fué jugador del Pasayaco, ha sido detenido.

Noticias de Roma

La policía ha cerrado todos los Centros Católicos de la ciudad

ROMA.—El "Observatore Romano" desmiente en su número de hoy la noticia publicada por "Il Popolo de Roma", en la que se hablaba de ciertas divergencias que han surgido entre el Sacro Colegio con motivo de la actuación de la Acción Católica.

Con motivo de los incidentes de días pasados, se sabe que en la conferencia celebrada entre el Papa y el Nuncio cerca del Quirinal, el primero dió instrucciones al segundo para la entrega de una nota oficial de protesta al Gobierno italiano, sobre tal cuestión. En dicha nota se protesta:

Primero.—Por los insultos que se dicen fueron inferidos al Pontífice durante las manifestaciones de los estudiantes fascistas.

Segundo.—Por agresiones a las propiedades pertenecientes a la Acción Católica.

Se sabe que la nota no ha sido entregada aún al Gobierno italiano, pero lo será muy en breve.

En esta nota se hace constar también que los insultos al Papa constituyen una violación del Tratado concertado entre la Iglesia y el Estado italiano. Se agrega que en el Concordato se reconocía la inviolabilidad de la autoridad del Papa, que era considerada tan sagrada como la del Rey de Italia. Y que esa cláusula del Concordato ha quedado inobservada.

La Policía ha cerrado todos los Centros católicos de Roma y ha procedido a sellar sus puertas. Antes de proceder a esta medida, las personalidades directivas de estos Centros hicieron entrega de todos los documentos, etcétera, etc., al vicario del Papa.

Este, sin duda para tratar de la cuestión, ha celebrado una extensa con-

ferencia con monseñor Pizzardo, inspector general de Acción Católica.

CONTRA LOS ACUSADOS DE ORGANIZAR UN COM- PLOT

ROMA.—El Tribunal especial ha comenzado a instruir proceso contra diez personas, de distintas ideologías, que se hallan acusadas de la preparación de un complot contra el régimen.

Uno de los acusados, el aviador Viesoli, se hallaba encargado, al parecer, de lanzar proclamas subversivas desde un avión.

Política rumana Se descubre un vasto plan terrorista

BUCAREST.—La Policía ha descubierto un vasto plan terrorista que tenía el propósito de incendiar conventos e iglesias el día primero de junio. Simultáneamente con estos incendios, se organizaba una gran demostración comunista en Yugoslavia, Polonia, Grecia, Bulgaria y Checoslovaquia.

Los Gobiernos de estos países han sido advertidos del peligro.

Se han practicado varias detenciones, entre ellas las de algunos agentes del espionaje ruso.

¿SERA EXPULSADA LA PRINCESA ELENA?

LONDRES.—Dicen de Bucarest que la princesa Elena ha sido invitada a abandonar el territorio rumano en un plazo no mayor de veinticuatro horas.

La princesa, según estas noticias, no podrá llevar consigo a su hijo Miguel.

Se dice también que las continuas divergencias entre la familia real han causado muy mala impresión en el país.

LA NOTICIA ES DESMENTIDA EN PARIS

PARIS.—Algunos periódicos acogieron hoy la anterior noticia relativa a la expulsión del territorio rumano de la princesa Elena.

En vista de ello, en la Legación de Rumania en París se ha facilitado una nota en la que se dice que la noticia carece en absoluto de fundamento.

En "Le Petit Gironde"

Declaraciones del doctor Marañón

BURDEOS.—En el periódico «Le Petit Gironde» publica hoy unas declaraciones del doctor Marañón sobre la situación política de España. Dice que la República, en la actualidad, tiene planteados varios importantes asuntos; pero que para ello posee un molde que será preciso robustecer. Los dos problemas más importantes son el social y el económico. Pero estos problemas cree el doctor Marañón que se podrán solucionar brevemente.

Hablando del régimen comunista dice que no hay que temerlo, por el momento, en España. No existe, pues, el peligro que en él ven algunos timoratos.

Combate el doctor Marañón la actitud de algunos monárquicos que abandonan España y dice que el problema religioso se resolverá satisfactoriamente.

Dice el "Daily Express"

Gran actividad soviética en España

LONDRES.—Dice el corresponsal diplomático del "Daily Express" que, según informes presentados por la Junta del servicio secreto, se advierte esta temporada gran actividad soviética en España, habiéndose podido observar que se han abierto varias cuentas corrientes en Bancos de Barcelona.

Una de estas cuentas fué por importe de tres millones de pesetas, dos de los cuales fueron ya empleados con ocasión del movimiento revolucionario de diciembre último.

Agrega el periodista que los Soviets trabajan para ver el modo de dar al traste con el actual régimen de República moderada en España.

Una nota del ministro de Colonia portuguesa

Se intentaba la sublevación de varios soldados indígenas

LISEOA.—El ministro de Colonias ha facilitado a la Prensa una nota oficial, en la que se dice que el día 26 varios paisanos, pertenecientes a antiguos partidos políticos, intentaron conseguir la sublevación de varios soldados indígenas, sin lograrlo. El hecho ocurrió en la colonia de Mazambique. Los paisanos en su mayoría fueron detenidos por los propios soldados a quienes iban a sublevar.

A consecuencia de este hecho hay detenidos veintitrés individuos, que serán expulsados del país.

El "Do. X"

A las 15,30 llegó a Porto Prahia

PORTO PRAHIA (Islas Azores).—El avión gigante alemán "Do. X" ha llegado a ésta a las 15,30.

El ex ministro de Hacienda de la Dictadura

Se niega a hacer manifestaciones a los periodistas

LISBOA.—El ex ministro de Hacienda del Gobierno de la Dictadura, don José Calvo Sotelo, que se encuentra en ésta, ha sido interrogado por los periodistas acerca de la nota publicada por el ministro de Hacienda de España.

El señor Calvo Sotelo se ha negado a hacer manifestaciones hasta tanto que sobre el particular hablen los periódicos de Madrid.

El piensa hacerlo por medio de la Prensa madrileña, dentro de unos días.

HERNIADOS
Gabinete ortopédico, donde se construyen toda clase de aparatos, piernas y brazos artificiales, aparatos para piernas torcidas, aparatos herniarios sistema «Talismán», garantizando la absoluta contención de la hernia, a precios económicos, bajo la dirección del ortopedista
J. DE GRADO
Plaza de la Esperanza, núm. 1.
Santander.

EN
Anuncios Populares
a
0,65 y 0,95
encontrará usted algo
que le interese

Compañía Trasatlántica

Verificado en el día de hoy el sorteo para la amortización de 4.900 obligaciones...

Table with 2 columns of numbers representing lottery results for Compañía Trasatlántica.

Desde el día 1.º de julio próximo se procederá al pago del capital de las citadas obligaciones...

El pago tendrá lugar: En Barcelona: Banco Hispano Colonial, Sociedad Anónima Arnús-Garí, Banca López Brú S. A.

En Madrid: Banco Español de Crédito, Banco Urquijo, Banco Hispano Americano.

En Santander: Banco Mercantil. En San Sebastián: Banco Guipuz. En Bilbao: Banco de Vizcaya, Banco Urquijo Vascongado.

En Gijón: Banco de Gijón. En La Coruña: Banco de La Coruña.

En los mismos establecimientos se facilitarán facturas.

Barcelona, 27 de mayo de 1931. COMPAÑIA TRASATLANTICA. — El subadministrador, Juan Ferrer y Puig.

De exámenes

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Exámenes para el día 1.º de junio. — Colegio de Reinos.

A las 9.—Elementos de Geometría. A las 9.—Nociones de Álgebra y Trigonometría.

A las 9.—Geografía e Historia de España.

A las 10.—Fisiología e Higiene. A las 11.—Historia Natural.

A las 11.—Geografía e Historia de América.

A las 11.—Terminología. A las 4.—Geografía política.

A las 4.—Historia de la civilización. A las 4.—Aritmética y Álgebra.

A las 4.—Caligrafía. A las 4.—Interpretación de mapas.

A las 4 y media.—Francés, primero y segundo cursos.

A las 5.—Lectura de clásicos. A las 5.—Redacción y composición.

ESCUELA NORMAL DE MAESTRAS DE SANTANDER

Ingreso, el día primero, a las nueve. Religión, el día 5, a las diez.

Francés, el día 6, a las diez. Caligrafía, el día 6, a las cuatro de la tarde.

Ciencias, el día 8, a las nueve. Letras, el día 8, a las diez y media.

Labores, el día 10, a las nueve. Economía, el día 10, a las diez.

Dibujo, el día 12, a las cuatro de la tarde.

Prácticas de enseñanza, el día 11, a las nueve.

Derecho, el día 11, a las cuatro de la tarde.

Pedagogía y su historia, el día 11, a las cinco de la tarde.

Música, el día 12, a las diez.

Los segundos llamamientos se anunciarán por cada Tribunal oportunamente.

Visto bueno: La directora, C. de la Vega.

ESPECTACULOS

GRAN CINEMA.—A las cuatro y media, a las siete y a las diez y media: «Revista Paramount» y «La novia del regimiento».

TEATRO PEREDA.—Empresa Sage. A las cuatro y media, a las siete y a las diez y media: «Hollywood revues» (sonora y partes en color).

BALEARES VICTORIA.—A las cuatro y media y a las siete: «Del mismo barro» (español).

CINE POPULAR VICTORIA.—A las cuatro y de seis a once y media: «Del mismo barro» (en español).

SALA NARBON.—A las cuatro y media y a las siete: «Looping the loop» y «Noticiero Fox».

PABELLON NARBON.—De tres y media a once y media: «La novia del regimiento» (en colores); a las once y media de la mañana, matiné: «De señorito a vaquero», y una cómica.

SALON LICEO.—A las once y media, matiné: «Los cuatro amigos», por Ben Turpin; a las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «El hijo perdido», por Greighton Hale.

CINE FRONTON.—A las cuatro, a las siete y a las nueve y media: «El capitán Droumond».

SALON IFIS El Edén del Baile. Mañana. Hoy, grandioso baile. Interpretación escogida de modernos tangos por la «Orquesta Iris». La mejor orquesta. El mejor salón. La mejor terraza. El baile más simpático y animado.

SALON APOLO. El Palacio del Baile. Gran baile para hoy, por su monumental orquesta «Santander Jazz-Band».

EL PARKE. El Paraíso del Baile.—Hoy, gran baile de cuatro y media a ocho y media, en el que la Orquesta-Avec-Gout derrochará su acostumbrado gusto al ejecutar sus mejores obras. Tranvías directos desde los campos.

SALON CANAS (Guarnizo).—Hoy, gran baile por la incansable Orquesta Republicana. Noche, a las nueve y media, interesante película.

En los mismos establecimientos se facilitarán facturas.

Barcelona, 27 de mayo de 1931. COMPAÑIA TRASATLANTICA. — El subadministrador, Juan Ferrer y Puig.



Fijate, ¡como chuta! —Tan débil y decaído antes, tiene ahora una fuerza enorme —Es que toma como nosotros el famoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

De cuando se conocen, es el más eficaz y vigoroso contra

DEBILIDAD AGOTAMIENTO NEURASTENIA

Producto inalterable, de efectos rápidos y seguros. Se toma en todas las estaciones del año

Cena de medio siglo de éxito creciente

Aprobado por la Real Academia de Medicina

Preparado por la FARMACIA SALUD

No se vende a granel.

MARITIMAS

COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor «Habana» que salió de Santander el día 18 del actual y de Coruña el día 20 ha llegado a la Habana, según cablegrama recibido en esta Casa Consignataria, ayer sábado día 30 a las seis de la mañana.

PRESENTACION

En el Juzgado de Marina de esta Comandancia se interesa la presentación de Angel A. José Pérez Olavarría.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: mañana 2,53; tarde 3,14. Bajamares: mañana 9,11; tarde 9,33. Coeficientes, 90 m. 90 t.

(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: «Iris», de Bilbao, con carga general «Axe-Mendi», de Pasajes, con idem. «Conchita», de Bilbao, con idem.

«Lola», de Bilbao, con idem. «Asunción», de Gijón, en lastre.

Despachados: «Cabo Cullera», para Barcelona, con carga general. «Iris», para Gijón, con idem.

«Axe-Mendi», para Gijón, con idem. «Asunción», para Gijón, con cargamento de dolomía. «Lola», para Gijón, con carga general.

«Rosita», para Gijón, con idem.

EL TIEMPO

En la Comandancia de Marina se recibieron ayer los siguientes despachos relacionados con el tiempo en el litoral.

Del Observatorio de Santander: No es de esperar cambio importante del tiempo en el término de 24 horas.

Parte del Semáforo de Cabo Mayor: Altura barométrica, 760. Termómetro, 18. Viento Noroeste flojo. Marejada del mismo viento.

Cielo nuboso. Horizontes claros. Del Observatorio de Madrid no se recibió despacho alguno relacionado con el estado actual del tiempo en la península.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

De Francisco García: «Magdalena R. de García», llegó el 25 de mayo a Savona. Cargará en Sfax para Nantes.

«Fita García», salió el 28 de mayo de La Coruña para Midles-Brough.

De Angel Pérez: «Emilia S. de Pérez», en Santander.

«Alfonso Pérez», en Santander.

«Ignacio de Luis Linaño», en Huelva.

«Eslas», en Valencia.

«Cantabria», en viaje de Bilbao a Glasgow.

Compañía Santanderina: «Peña Rocas», en Huelva.

«Peña Labra», en Bayona.

Compañía Trasatlántica

Verificado en el día de hoy el sorteo para la amortización de 1.290 obligaciones 4 por 100 de esta Compañía, han resultado amortizadas 1.292, cuya numeración es la siguiente:

Table with 2 columns of numbers representing lottery results for Compañía Trasatlántica.

Desde el día 1.º de julio próximo se procederá al pago del capital de las citadas obligaciones...

El pago tendrá lugar: En Barcelona: Banco Hispano Colonial, Sociedad Anónima Arnús-Garí, Banca López Brú S. A.

En Madrid: Banco Español de Crédito, Banco Urquijo, Banco Hispano Americano.

En Santander: Banco Mercantil. En San Sebastián: Banco Guipuz. En Bilbao: Banco de Vizcaya, Banco Urquijo Vascongado.

En Gijón: Banco de Gijón. En La Coruña: Banco de La Coruña.

En los mismos establecimientos se facilitarán facturas.

Barcelona, 27 de mayo de 1931. COMPAÑIA TRASATLANTICA. — El subadministrador, Juan Ferrer y Puig.

De exámenes

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Exámenes para el día 1.º de junio. — Colegio de Reinos.

A las 9.—Elementos de Geometría. A las 9.—Nociones de Álgebra y Trigonometría.

A las 9.—Geografía e Historia de España.

A las 10.—Fisiología e Higiene. A las 11.—Historia Natural.

A las 11.—Geografía e Historia de América.

A las 11.—Terminología. A las 4.—Geografía política.

A las 4.—Historia de la civilización. A las 4.—Aritmética y Álgebra.

A las 4.—Caligrafía. A las 4.—Interpretación de mapas.

A las 4 y media.—Francés, primero y segundo cursos.

A las 5.—Lectura de clásicos. A las 5.—Redacción y composición.

ESCUELA NORMAL DE MAESTRAS DE SANTANDER

Ingreso, el día primero, a las nueve. Religión, el día 5, a las diez.

Francés, el día 6, a las diez. Caligrafía, el día 6, a las cuatro de la tarde.

Ciencias, el día 8, a las nueve. Letras, el día 8, a las diez y media.

Labores, el día 10, a las nueve. Economía, el día 10, a las diez.

Dibujo, el día 12, a las cuatro de la tarde.

Prácticas de enseñanza, el día 11, a las nueve.

Derecho, el día 11, a las cuatro de la tarde.

Pedagogía y su historia, el día 11, a las cinco de la tarde.

Música, el día 12, a las diez.

Los segundos llamamientos se anunciarán por cada Tribunal oportunamente.

Visto bueno: La directora, C. de la Vega.

Advertisement for 'ESTÓMAGO' medicine, featuring a bottle illustration and text describing its benefits for stomach ailments.

Advertisement for 'Fotografía BENJAMIN' with contact information for San Francisco, 23, bajo.

ANUNCIOS

a 0,65
15 palabras
a 0,95
25 palabras

POPULARES

VENTAS

BASCULAS Y BALANZAS.—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle de Federico Vial.

EN EL COMERCIO de la Marra, Atarazanas, 1, se recibió ya el grandioso surtido de bisutería y objetos fantasia para regalos.

CASA PACO.—Variado surtido sedas estampadas, desde 2,90. Abrigos señoras entretenimiento. Charmes, Shantung. Compañía, 11.

ENCUADERNACION.—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matias Martin. Peso, 5.

NOTA DE BUEN GUSTO es comprar, reformar sombrero Casa Luis Sánchez. Amós de Escalante, 8. Teléfono, 23-27.

SOMBRERERAS, todas las novedades las encontrará en casa del representante de Fémina Magallanes, 24. segundo. Maté.

POR SIETE MIL pesetas vendo buen negocio. Informes, Santa Lucía, 17, primero.

CACHARRERIA-HUEVERIA Huevos, desde dos pesetas docena. Tiestos, cacharros todas clases. Arcillero, 15.

AUTOMOVILISTAS. Aseguren su responsabilidad civil y los riesgos de choques e incendios en «L'Unión». Tramitación gratuita de carnets. Wad-Ras, 1, primero.

FONDISTAS.—Amueblar vuestras habitaciones. Armarios de luna, 13 duros. De venta, Ferreteria Berrazueta. Torrelavega.

VENDO casas con o sin terreno. Informarán en esta Administración.

VENDO chalet, Muriedas, junto iglesia, dos pisos, planta baja, garaje, terreno, tranvía puerta, preciosas vistas, linda carretera, en 21.000 pesetas. Informará el dueño.

VENDO carro de dos ruedas, aperos para un caballo y máquina de empacar hierba. Quinta «Pilar», Cueto (barrio de Pereda).

VENDO muebles, vajilla, etcétera. Casa del Gran Cinema, 2.º derecha. No se admiten prenderas.

LIQUIDACION muebles. Por cesar negocio liquido todas existencias. (Casa Ríos.) Exposición - talleres, San Simón, 3.

ALQUILERES

ALQUILO piso amueblado, buen sitio. Dr. Madrazo, 2.



AVICULTORES alimentad vuestras aves con huesos molidos y obtendréis sorprendentes resultados. Tenemos un gran surtido de molinos para huesos, calderas para cocer piensos, cortaverduras y corti-raíces especiales para avicultores. Padid catálogo á **MATTHS. GRUBER** Apartado 185, BILBAO

Representante: **JOSE MARIA BARBOSA**, Cisneros, 7, segundo. Teléfono 1297.

ALQUILO piso amplio, soleado, buen sitio, en ciento diez pesetas. Informa, Administración.

ALQUILO piso amueblado, céntrico, o dos gabinetes, temporalmente verano. Informes, esta Administración E. B.

IMPRESOS

Los perfeccionamientos mecánicos de que disponemos en nuestros talleres, que son los de **LA VOZ DE CANTABRIA**, nos permiten hacer toda clase de trabajos de imprenta con: economía y perfección. :

EDITORIAL MONTAÑESA
SAN JOSE, 19
TELEFONO 15-55 APARTADO 68

GARAJE con servicio de agua propia y departamentos para talleres. Amplios locales. Alquilanse Cisneros, 37.

ENSEÑANZA

GLASES de taquigrafía y ortografía. Preparación ingreso institutos y escuelas especiales. Honorarios económicos. Informes, Administración.

CONTABILIDAD.—Cálculos Mercantiles. Taquigrafía. Preparación ingreso Bancos, oficinas. Enseñanza rápida y perfecta. Concordia, 19, 2.º izquierda.

COLOCACIONES

SE NECESITA matrimonio sin hijos en finca Santander. Preferencia retirado Ejército con aficiones a huerta y jardín. Informarán, Méndez Nuñez, 20, oficina.

PROFESORAS EN PARTOS

AURORA O. VALBUENA. Profesora en partos. Hospedaje para embarazadas.—Puente, 2, tercero.

VARIOS

FABRICACION de sellos de caucho. Imprenta Comercial. Gallardo. Doctor Madrazo, 1. Teléfono 2169.

ENCUADERNACION.—Pastas españolas. Protocolos. Arreglo de bibliotecas. Daniel González. San José, 11.

MEDICO de la pequeña mecánica? «Martidas». No trabaja barato. Garantiza toda reparación. Colón, 22.

GANADEROS.—Solicitud gratuitamente presupuestos para construir vuestros sijos de hormigón armado con cierres metálicos. Modelos especiales garantizados. Constructor: Elizondo Gorostiza. Oficina, Numanzia, 6. Santander.

AUTOCHAPISTA.—Reparación de aletas, radiadores, nidos, avejas, Talleres Winsch, Alameda Primera (frente al Grao Chiuema). Teléfono 3535.

AUTOMOVILISTAS! En breve podréis admirar la modernísima instalación para construir rápidamente toda clase de nidos para radiadores, que llevará consigo una enorme rebaja sobre los precios abusivos que pagáis actualmente. Antes de comprar, hacer o reparar un radiador, visitadme, y comprenderéis por qué mi Casa sola tiene más volumen de negocio que todas las demás juntas. Precios despreciando toda competencia. Trabajos impecables, rigurosamente garantizados. Mosterín, antiguo operario de Corominas, ex maestro de la Maison Rouget. Lope de Vega, 15.

RECUERDO de Comunión. El mejor es un buen retrato. Vea exposición Lehoux, Blanca, 20.

BLENORRAGIA (Purgación) se cura rápidamente con inyección West y sellos Foredal. Venta farmacias.

IMPRESA, papelería y objetos de escritorio. En esta Casa se fabrican los mejores sellos de caucho. Viuda de Escoubes, Blanca, 28.

Vapores Cerros Españoles de la Compañía Trasatlántica



LINEA DE OUBA Y MELIQU

Salidas fijas de Santander, el día 13 de todos los meses.
Próximas salidas de Santander (salvo contingencias):
Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 18 junio.
Vapor «HABANA», el día 18 de julio.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a **HABANA** y **VERACRUZ**. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA

Para **HABANA**..... Ptas. 585, ma 29,25 de impuestos. Total, 614,25.
Para **VERACRUZ**..... Ptas. 585, ma 13,50 de impuestos. Total, 600,50.

LINEA MEDITERRANEO AL BRASU-PLATA

El día 5 de junio saldrá de Barcelona el vapor «URUGUAY», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a **RIOJANERRO, MONTEVIDEO** y **BUENOS AIRES**.

Precio del pasaje en 3.ª ordinaria par ambos destinos (incluido impuestos) pesetas 583,80.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander:

SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA

Paseo de Pereda, 34.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

Se vende papel viejo

GARAJE MONTAÑA

JESUS ORTIZ

Automóviles CHEVROLET - CADILLAC - LA SALLE

Talleres, Garaje y Oficinas:

SAN FERNANDO, 2.º. Teléfono 24-16

SANTANDER

VICHY CATALAN

AGUA MINERAL NATURAL ALCALINA, BICARBONATADA, SODICA. Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del ESTOMAGO, HIGADO y BAZO. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a sesenta grados de temperatura y estar, por lo tanto, libre de microbios.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS. Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 13, entresuelo.—BARCELONA

CLAUDIO.-Fotógrafo

HACE DESDE ESTA FECHA EL CINCUENTA POR CIENTO DE REBAJA EN TODOS LOS PRECIOS

Tres retratos para pasaporte o kilométrico 2 pesetas
Seis postales, bien hechas..... 4 »
Ampliaciones, especialidad de la Casa, desde..... 10 »
Superiores oleografías, gran novedad, desde..... 25 »

MARCELINO S. DE SAUTUOLA, NUMERO 2 (Palacio del Club de Regatas) SANTANDER

¿Quién vende el calzado más barato en Santander?

¿Quién vende el mejor calzado?

EL BOTIN DE ORO

Despachos: Puentes, 1 - Teléfono 29-27



De charol, a 15 pesetas



De buena piel de color, a 12 ptas.

« DEMOSTRACION »
¡PEDIJ ESTOS MODELOS

“ALFA” para COSER y BORDAR



Impuesta rápidamente por su excelente resultado y esmerada presentación.

Construida en ESPAÑA, no tiene competencia en precio. Garantizada diez años. Contado y plazos.

Pida catálogo en la Exposición. CALDERON, 1

«LA VOZ DE CANTABRIA», en Barcelona, la vende el quiosco «Carmen». Rambla de las Flores.



Diamante
El mejor de los vinos blancos españoles

Bodegas Franco-Españolas

y sus vinos tintos son preferidos por los paladares más delicados



La economía bien entendida....

no está solamente en el precio del artículo, sino también en su calidad.

Por estas razones, si usted necesita adquirir artículos de piel y quiere emplear bien su dinero, deberá visitar la casa

G. Rodríguez Prieto

El especialista de las industrias del cuero

Exposición abierta día y noche.

PUERTA LA SIERRA. - SANTANDER

FAROS BOCINAS BUJIAS Articulos **BOSCH**

ISAAC SANTIAGO

Alfonso VIII, 2 (detrás de Correos)

SANTANDER

TALLERES ELECTROMECANICOS **MORA**
ESPECIALIDAD EN MOTORES DIESEL Y TURBINAS HIDRAULICAS
San Fernando, 42.—Santander.

ROYALTY

Gran Hotel-Café-Restaurant.

JULIAN GUTIERREZ

Restaurant renombrado.—Servicio a la carta y por cubiertos. Elegante salón para bodas, banquetes y téa.

CONCIERTOS TARDE Y NOCHE

Plato del día:

Arroz a la valenciana.

Compañía del Pacífico LINEA DE CUBA



para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso

Motonave REINA DEL PACIFICO, 21 de junio de 1931.

El vapor ORCOMA, 25 de julio de 1931.

Motonave REINA DEL PACIFICO, 30 de agosto de 1931

Todos estos barcos admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

El precio del pasaje en tercera clase, con destino a HABANA (incluido los impuestos), es de pesetas 545,25 (QUINIENTAS CUARENTA Y CINCO PESETAS Y VEINTICINCO CENTIMOS).

Dirigirse para toda clase de inform. a sus Agentes en SANTANDER.

Est. de S. BASTERRECHEA.—Paseo de Pereda, número 9.—Teléfono 54-61

Dirección telegráfica: «BASTERRECHEA».

Facturas - Sobres
Tarjetas de visita

Editorial Montañesa

Cafés «EL GLOBO»

Casa especializada en la torrefacción de cafés, con garantía de calidad y tueste.

VENTAS AL POR MAYOR A PRECIOS AFINADOS

Envios a toda la Península

Viuda de Santiago Fernández Suárez

Muelles de Mallaño

Apartado n.º 132

SANTANDER

Gramófonos - Bicicletas - Motocicletas



EL DISCO DE LA RAZA

Discos eléctricos «Odeón», «Polydor», «Regal» y «Brunswick» y piezas de recambio. Accesorios para motos y bicicletas. Bicicletas «Dimant», «Rulz», «Lapize». Artículos de Sport

Taller de reparaciones (único en su clase) con personal competente

CASA RUIZ - Arcos de Dóriga, 5

Compañía Trasatlántica Española

Vapores correos españoles

SERVICIOS REGULARES

Directo: ESPAÑA-NEW-YORK:

6 expediciones al año

Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO:

12 expediciones al año

Express: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA:

13 expediciones al año

Línea: MEDITERRANEO, CUBA Y NEW-YORK:

13 expediciones al año

Línea: MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA:

12 expediciones al año

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA ORQUESTA.—CAFULLA, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 1. En Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA.

Paseo de Pereda, número 36.

NUESTRO REPORTAJE DEL DIA

AMOS DE ESCALANTE, ALMA SERENA



De una miniatura reproducimos este retrato del poeta en los primeros años de la adolescencia. (F.º Alejandro.)

EL POETA Y EL ROMANTICISMO

Poco después que el romanticismo, nace en Santander Amós de Escalante y Prieto, el día 31 de marzo de 1831. En la Francia, los primeros románticos se baten con la pluma y el bastón. En España ha sonado el pistoletazo de «Figaro».

En esa época nace Amós de Escalante, alma serena, castellano hidalgo de la Castilla septentrional.

Empero, Amós de Escalante no sigue, enardecido, como los jóvenes de aquel tiempo, la senda lírica del romanticismo. Los clásicos moldean el alma y el espíritu literario del joven montañés, mientras los magníficos sediciosos del romanticismo aspiran a cambiar la faz sentimental del país.

DOCTOR EN CIENCIAS

Amós de Escalante se hace licenciado y doctor en Ciencias físicas. Sería curioso estudiar en la obra literaria del poeta montañés la posible influencia de su afición por los temas matemáticos, por las cuestiones físicas. Habría que esclarecer los móviles del escritor al decidir su destino de mozo hidalgo de las montañas de Castilla, ingresando en las aulas de la Universidad.

DEPORTE DE SEÑOR

Amós de Escalante ejercita la literatura como un deporte espiritual de señor. Ahora que ha pasado un siglo desde su nacimiento, es posible ver con diáfana pureza de los instintos y aficiones del poeta, al que las comodidades placenteras que da la fortuna no le vedaron el gusto por las letras, y que, por el contrario, quiso parecerse a un señor del Renacimiento.

El poeta comienza a escribir en el viejo Santander de mediados del Ochocientos. La caza, los negocios, el ocio, los viajes, atraían por entonces a los jóvenes ricos de la ciudad. Los apellidos montañeses resuenan, indistintamente, en el mundo de los negocios, en el paseo de coches de la Castellana, en el Bosque de Bolonia, en las Universidades de Bélgica y Francia. Son más aquellos que éstos. Es el siglo de los ferrocarriles, del gas y del telégrafo. La vida es muy amable para los que tienen fortuna.

Amós de Escalante, buen clásico, prefirió a todos los dones la gran posesión de la inteligencia, la gran emoción de la poesía. En una sociedad como la del Ochocientos, sociedad española, sociedad isabelina, el discurso literario da ocasión a los hombres de talento para reposar la cabeza en las nubes, aunque no sean románticos.

Así empieza Amós de Escalante, ejercitando su sensibilidad literaria como un deporte de señor. Tan finamente señor, que sus primeras obras van firmadas por un «Juan García» inexpresivo, por este seudónimo franciscano, sencillo, humilde, gris, como la luz del paisaje que sus ojos contemplan, invariable...

En 1863, el poeta publica su primera obra: «Del Manzanares al Darro». La firma «Juan García».

Colabora en varios periódicos de Madrid. Son «La Epoca», «El Día», «La Ilustración Española y Americana». Escribe en los periódicos santanderinos «Boletín de Comercio», «El Atlántico», «La Tertulia», «Revista Cántabro-Asturiana».

El poeta vive en Santander y en Madrid. Casa con una dama montañesa—doña Soledad de la Colina—, cuya vida se extinguió recientemente, antes de que se cumpliera el centenario del nacimiento de su esposo.

El poeta sigue trabajando, silenciosa y fervorosamente... Su última obra publicada es «Ave Maris Stella», que en la antología hispana es la primera novela montañesa...

POCOS LIBROS

Amós de Escalante tenía en su biblioteca pocos libros.

Todos ellos, de gusto clásico... El poeta sabe que los auténticos amigos son escasos.

Sabe, también, que el amor del espíritu es sólo para unas cuantas criaturas de Dios...

El poeta reverencia y ama a San Francisco de Asís, el buen santo, con el que se comporta, con excesiva familiaridad, cierta literatura...

Amós de Escalante visita, empero, las bibliotecas. En ellas asiste al desayuno vespertino de los días. Sobre todo, acude a la Biblioteca Nacional, el recinto de las letras donde la fina y pura luz del cielo matritense aconseja pensar en motivos de Velázquez...

El poeta es un excelente curioso literario. Pero al alcance de su maro sólo están unos libros contados, escasos, en los que deja huella todos los días sus manos de hidalgo...

EL TRABAJO

Amós de Escalante trabajaba muy en silencio. Se exigía a sí mismo una gran morosidad, una delicadeza y dilación de miniaturista...

Los clásicos se exigían, también, esa morosidad y dilación. El tiempo de su tarea podía ser desmedido y feliz para el logro final.

El poeta trabajaba con largas pausas de pensamiento y de lirismo. Un escritor de hoy, al conocer las referencias de los biógrafos de Amós de Escalante, suspirará con alguna tristeza. ¡Oh, la calma, la divina calma, para la tarea!

EL RETRATO

El poeta tenía semblante de hidalgo. Hidalgos, en Santander, antes de las postrimerias del Ochocientos, eran todos los ciudadanos. Obreros de pico y de buril tenían cartas de hidalguía.

Lo interesante era ser hidalgo en la voz y en el ademán. El poeta tenía esa gentileza preclara en el semblante interior y en el externo.

Y era gentil y, por añadidura, religioso. Los escritores montañeses del siglo pasado han tenido un pío sentido de la existencia. Amós de Escalante, José María de Pereda, Marcelino Menéndez y Pelayo...

EL FINAL

Dios cierra los ojos de Amós de Escalante el 6 de enero de 1902. Ha visto cómo desaparecía un siglo y cómo se engendraba otro. Ha visto el triunfo de



A los cincuenta años, Amós de Escalante había llegado a la cumbre de la serenidad.

Hugo y de Zola. Ha visto cómo se cambiaba el arte en el mundo y en España.

El, perseverante y señorial, hidalgo y poeta, se lleva del mundo su verdad, a la que ha permanecido fiel. El talento no le ha rehusado sus dones. Su ciudad natal le ofrenda un homenaje. Y ahora...

ADHESION POSTUMA

... un grupo de artistas se ha reunido, en la fecha del 29 de mayo de este año trascendental, para dedicar un homenaje póstumo al poeta montañés.

Otro poeta—Jesús Cancio—, en el acto hizo su dedicación fervorosa al Ido. Un escritor—Ramón de Solano y Polanco—, traza un elogio verbal y efusivo.

Escritores y pintores reciben galardones por sus ofrendas al poeta.

La Coral de la ciudad se adhirió cordialmente, y en nombre de entidades y autoridades presidieron el acto don Alberto L. Argüello, don Francisco Cubría, doña Carmen de la Vega Montenegro, don Antonio Santos y don Casto Campos Corpas.

La adhesión póstuma, en este 1931, tuvo un tono literariamente trascendental como homenaje al poeta del alma serena. Consígnese aquí, en este anal periodístico que ve la luz en Santander, con una última afirmación reverencial.

Carnet mundano

NOTAS VARIAS

Hoy, festividad de la Santísima Trinidad y de Santa Petronila, celebran su fiesta, entre otras distinguidas personas, la duquesa viuda de Parcent, las marquesas de Somosancho y Villavieja, la señora de Campo (don Isidoro) y las señoritas de Martos y Zabalburu y Jado.

El próximo martes, día 2, fiesta de San Eugenio, es el santo de los distinguidos señores de Vallina, Carús y Rodríguez Pascual.

De Madrid ha regresado la respetable señora viuda de Botín, con su encantadora hija Elenita.

De la misma procedencia han llegado a Santander los distinguidos señores de Fourneau.

De la capital de España se ha trasladado a nuestra ciudad la respetable señora de Pombo Ibarra (don Gabriel María).

Ateneo de Santander

La Academia de Ciencias Médicas

INTERESANTE CONFERENCIA DEL DOCTOR ALBERDI

Ayer, a las siete y media, se celebró la clausura del Curso Académico, con un solemne acto a cargo del distinguido ginecólogo santanderino don Antonio Alberdi.

Presentó al conferenciante el doctor don Luis Ruiz Zorrilla, quien hizo un caluroso elogio del doctor Alberdi, de quien dice ha dedicado todas las facultades de su cuerpo y de su alma a la Medicina, lo que le ha hecho adquirir el justo prestigio de que hoy disfruta.

El doctor Alberdi, agradece las frases elogiosas del doctor Zorrilla y dedica un cariñoso recuerdo, para comenzar su disertación, al eminente médico montañés don José Ruiz Zorrilla, a quien su hijo don Luis ha sabido honrar siguiendo sus huellas en la Medicina.

Entra en el desarrollo de su tema: «Aborto provocado; su crítica médico-clínica.» Analiza las legislaciones de los diversos países, Rusia, Alemania, Holanda, etc., quien después de la guerra han enfocado de muy distinta manera el asunto del aborto, considerándose en unos países como acto criminal el aborto provocado, mientras en otro, como Rusia, se consiente.

Respecto a España, manifiesta que clandestinamente y contra la ley se practica el aborto y que los ginecólogos se ven precisados muchas veces a tratar complicaciones consecutivas a abortos provocados por manos torpes.

Lamenta la tendencia actual a solicitar de los tocólogos el aborto provocado como hecho natural y las luchas que los médicos de conciencia tienen que sostener para luchar contra este pernicioso deseo.

Pregunta a sus compañeros de Academia, hasta qué punto le puede estar permitido a los tocólogos el continuar haciendo el papel de capote salvador en estos casos de abortos provocados.

Explica con gran claridad y elocuencia el mecanismo del aborto y la fisiología de la fecundación; esta parte es ilustrada con interesantes proyecciones.

Enumera las complicaciones del aborto y las intervenciones que estas complicaciones precisan.

Hace la diferenciación entre el aborto provocado y espontáneo diciendo que en el primero es frecuente la retención de restos, la infección y los traumatismos.

Estudia estas tres complicaciones e indica el tratamiento apropiado en cada caso.

Presenta interesantes y curiosas piezas anatomopatológicas que ponen de manifiesto alguna de estas complicaciones.

Respecto al aborto infectado dice que existen dos tendencias, la abstencionista y la intervencionista; manifiesta que no se debe seguir un criterio sistemático, sino obrar en cada caso con arreglo a las circunstancias.

Termina censurando duramente la práctica del aborto provocado sin fines terapéuticos que expone a las mujeres a tales peligros.

El doctor Alberdi fué calurosamente ovacionado por el numeroso público que llenaba el salón.

Banda Municipal

Programa de las obras que ejecutará hoy, domingo, desde las once y media de la mañana, en el paseo de Pereda: «La de los claveles dobles» (primera vez).—Villaraza.

«Esquises hongroises», cuatro números (primera vez).—Trevillot.

«Mars et Bellone», obertura (primera vez).—Parés.

«La niña de la mancha», capricho (primera vez).—Rosillo.

«El pelele», tonadilla (primera vez).—J. Gómez.

«Marcha española» (primera vez).—J. Gómez.